

# TAMEER-E-HAYAT

Fortnightly

(NADWATUL-ULAMA LUCKNOW-226007 (INDIA))

SARFARAZ

## کتاب خانہ



دارالعلوم ندوۃ المسلمین کا کتب خانہ ہندوستان کے گنے گنے کتب خانوں میں سے ایک معزز و شہرہ کثیر کتاب خانہ ہے، جہاں علوم سے دلچسپی رکھنے والے بیرونی ممالک سے بھی لوگ استفادہ کرتے ہیں۔ یہ کتب خانہ دارالعلوم کے وسیع و عریض ہال میں عرصہ سے قائم ہے اس کے لئے علیحدہ عمارت کی ضرورت کا عرصہ سے احساس ہوتا رہا ہے اس کا نقشہ بن گیا ہے اور اب اس عمارت کی تعمیر کا آغاز ہوا ہے۔ الحمد للہ اس مدنی کچھ رقم محفوظ ہے لیکن مزید کی اس میں ضرورت ہے۔

## دار تحفیظ القرآن الکریم



دارالعلوم ندوۃ المسلمین نے جب دارالعلوم میں خیر حفظہ کا افتتاح کیا تھا اسی وقت سے یہ راہ بھی کر لیا تھا کہ اس شعبہ کے لئے علیحدہ عمارت ہوگی جس میں تعلیم کے ساتھ رہائش کا بھی انتظام ہوگا۔ اس عمارت کا بھی نقشہ منظور ہو گیا ہے اسکی تعمیر کا بھی آغاز ہونا ہے۔

## پریس اور دفاتر کی عمارت

پریس اور دفاتر کے لئے علیحدہ ایک عمارت بھی عرصہ سے زیرِ تجویز رہی ہے تاکہ دارالعلوم کی عمارت میں تعلیمی اغراض ہی میں استعمال ہو، سائے درجہات اسی میں ہیں جگہ کی تنگی کی وجہ سے جو اختیار کبھی بھی ہو جاتا ہے وہ ختم ہو جائے چنانچہ اس عمارت کا بھی نقشہ منظور ہو گیا ہے اور اس عمارت کی تعمیر بھی ہونا ہے۔

ان گذشتہ بات کے بعد آپ سے ہماری درخواست ہے کہ وقت کی اس ضرورت اور دارالعلوم کی افادیت کو دیکھتے ہوئے پوری فراخی، فیاضی اور بہت سے کام کے ان تمام

کاموں میں بھرپور تعاون و اعانت فرمائیں کہ ہندوستان میں دین کے قلموں کی حفاظت کی اس سے بہتر کوئی سبیل اور اس سے زیادہ پائیدار کوئی صدقہ جاریہ نہیں۔ آپ میں سے جو لوگ قافلہ کے پچاسی سالہ جن تعلیمی میں شریک تھے ان کو یاد ہوگا کہ اجلاس کو خطاب کرتے ہوئے حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی مدظلہ نے فریضہ ملی سرگرمیوں کی طرف اشارہ کرتے ہوئے ارشاد فرمایا تھا۔

”یہ سونے کی چڑیاں سب اڑ جائیں گی ہم اور آپ یہاں رہیں گے، آپ یہ نہیں کہہ سکتے کہ آپ کو چھٹی مل گئی ہم آپ کو چھوڑنے والے نہیں، ہمارے سفر آپ کے گھروں پر جائیگے آپ کے چار آنے آٹھ آنے ہم کو عزت نہیں۔ یہ جو کچھ دیں گے وہ اس دولت کا ہزارواں حصہ ہوگا جو خدا نے ان کو دیا ہے اور جو آپ دیں گے وہ آپ کے گھارے بسینہ کی کمائی ہوگی۔“ خدا کا شکر ہے کہ ہم ان بیش قیمت اصولوں کو سینے سے لگائے ہوئے ہیں، ہمارے نزدیک مالیات، بچت اور عظیم نشان عمارتوں سے زیادہ وہ مقصد عزیز ہے جس کے لئے یہ دارالعلوم قائم کیا گیا ہے، یعنی جدید زمانہ میں اسلام کی موثر اور صحیح ترجمانی دین و دنیا کی جامعیت اور علم و روحانیت کے اجتماع کی کوشش، فقہ لادنیہ اور ذہنی ارتداد کا مقابلہ، اسلام پر اعتماد اور علوم اسلامیہ کی ترقی و امتیاز کا اعلان و اظہار دین حق سے وفاداری اور شریعت پر استقامت، مسلمانی اس قدر تشریح اور وضاحت کے بعد ہمیں اب مزید کچھ کہنے کی حاجت نہیں، ہم اللہ کا نام لے کر ان میں سے متعدد اہم جن میں سر فرست ”دار تحفیظ القرآن الکریم“ اور ایک عظیم نشان لائبریری کا قیام ہے (جہاں انشاء اللہ مطالعہ، بحث و تحقیق اور علمی استفادہ کا اعلیٰ انتظام ہوگا) آغاز کر رہے ہیں۔

ہندوستان کے مسلمانوں سے خواہ وہ اس طویل و عریض ملک کے کسی علاقے کے ہوں ہماری گزارش ہے کہ وہ اس کام کی اہمیت کو سمجھیں اور اس کو اپنا ہی کام سمجھیں۔ ہمیں یقین اور اللہ تعالیٰ کی ذات عالی پر پورا بھروسہ ہے کہ انشاء اللہ مولانا مدظلہ کی بیش قیمت و بابرکت رہنمائی و نظارت میں اگر احباب و مخلصین نے پوری دلچسپی لی تو ہمارا یہ پیغام صرف ملک کو شکر و شکر مبارک عالم اسلام کے کونے کونے میں پہنچے گا۔

و سادۃً علی اللہ بمریز

(مولانا) عبدالسلام قدوائی ندوی  
مستقیم دارالعلوم ندوۃ العلماء  
(مولانا) معین اللہ ندوی  
نائب ناظم دارالعلوم  
(مولانا) محمد اللہ لاری ندوی  
ہتم دارالعلوم ندوۃ العلماء  
(جناب) مصباح الدین نقوی  
مستمال ندوۃ العلماء

**ضروری اعلان!**  
”تعمیر حیات“ کا رجسٹر نیا گیا جا رہا ہے، اب تمام خریداروں کے نمبر بدل جائیں گے۔ براہ کرم چٹ پر چھپا ہوا نیا نمبر نوٹ فرمائیں۔  
تمام خریدار حضرات اپنا پن کو ڈب نمبر تحریر فرمائیں۔ (منبر)

# عمائر حیات

آل انڈیا اسلامک اسٹڈیز کانفرنس اس سال ایک ایسے ادارے اور تعلیمی مرکز میں منعقد ہو رہی ہے جس کے متعدد بانیوں اور فضلاء نے اسلامی مباحث و تحقیقات کے میدان میں اپنے بحث و تحقیق، مطالعہ و محنت، توازن دماغی، اصابت رائے اور نظر کی گہرائی کے تابناک نقوش چھوڑے ہیں، اردو زبان و ادب میں، علمی تحقیق و جستجو میں ان کو اولیت و پیش قدمی کا شرف حاصل ہے

”یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ متعدد اسلامی ملکوں کے برخلاف ہندوستان کے علماء علم و تحقیق کے قافلے سے پھٹنے نہیں پائے اور انہوں نے اپنے ملک کے زبان و ادب سے نااطہ نہیں توڑا۔“

”اس کی سخت ضرورت ہے کہ ہماری علمی و ذہنی توانائیوں کا بڑا حصہ انگریزی میں اسلامی لٹریچر پیدا کرنے پر صرف ہو۔“

آل انڈیا اسلامک اسٹڈیز کانفرنس کے اجلاس ہشتم منعقدہ دارالعلوم ندوۃ العلماء (۱۶، ۱۷، ۱۸ اکتوبر ۱۹۷۳ء) میں

## مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کا خطبہ صدارت

فصلانے گماھی ایچس اتفاق ہے کہ اسلامک اسٹڈیز کانفرنس اس سال ایک ایسے ادارے اور تعلیمی مرکز میں منعقد ہو رہی ہے جس کے متعدد بانیوں اور فضلاء نے اسلامی مباحث و تحقیقات کے میدان میں اپنے بحث و تحقیق، مطالعہ و محنت، توازن دماغی، اصابت رائے اور نظر کی گہرائی و گہرائی کے تابناک نقوش چھوڑے ہیں، اردو زبان و ادب میں، علمی تحقیق و جستجو میں ان کو اولیت و پیش قدمی حاصل ہے، انہوں نے اس کے لئے وہ زبان و پیرایہ بیان اختیار کیا جو ان علمی مباحث کے مزاج سے پوری مطابقت رکھتا ہے اور اس میں صحیح تناسب کے ساتھ ادب و انشاء کی وہ چاشنی بھی موجود ہے، جس کے بغیر اس نسل کے ان فوجیوں کا جن کا نشوونما ہندوستان کے گذشتہ ادب و فوار و ادب پر در ماحول میں ہوا تھا ان خشک علمی و تاریخی مباحث کے پڑھنے پر آمادہ ہونا دشوار تھا، میزان کی بگاریات نے اس طبقے کا اپنے عقائد و دینی سلمات، اپنی تہذیب و تمدن، اپنی تاریخ اور اپنے زبان و ادب پر اعتماد بحال کیا اور اس میں خود داری و خود اعتمادی پیدا کی جو صدیوں کی شکست و ریخت اور مغربی تہذیب و تعلیم کے یلغار سے باہمی احساس کبتی کا شکار تھا، عربی و فارسی زبانوں پر عبور رکھنے، علوم اسلامیہ کی منظم و تفصیلی تعلیم حاصل کرنے اور ان مباحث و تحقیقات کے قدیم و مستند ماخذ پر براہ راست نظر رکھنے اور ان سے استفادہ کر کے ان کی صلاحیت کی بنا پر ان کی تحریروں میں ”اصالت“ (Authenticity) اور تنگ پالی جاتی ہے اور وہ ان نامور اوروں اور غلط فہمیوں سے بڑی حد تک پاک ہیں، جو بالواسطہ مطالعہ و ترجمہ اور سکندریہ میں مسلمانوں کا قدرتی نتیجہ ہوتی ہیں، اور جن سے مغرب کے بہت سے نامور مستشرقین اور ان کے ملامذہ اور خوش چیں محفوظ نہیں رہ سکے۔ اگر زبان کوئی جناب اور عیب نہیں اور کسی بحث و تحقیق یا تصنیف و تالیف کی اصل قدر و قیمت (Measure) مواد و مضمون، مستند سلمات اپنی تحقیق کو ثابت کرنے کے

لے قوی علمی دلائل، صحیح تحلیل و تجزیہ، داخلی شواہد اور دستاویزی ثبوت سے تو بڑے ذوق کے ساتھ کہا جا سکتا ہے کہ فارسی شاعری کی تاریخ اور شواہد ایران کے تذکرے اور فقہ حنفی میں مولانا شبلی نعمانی کی ماہ نام کتاب ”شراہم“، جزیرہ اور زمین کے حقوق کے بحث پر ان کے فاضلانہ مضامین ”الجزیۃ فی الاسلام“ اور ”حقوق الذمیین“ ایک شہسور علم و زبان زد خلق الزام کی ترویج اور اس کی تاریخی حقیقت کے نقاب کرنے کے سلسلے میں ان کی دو تحقیقات کتابیں ”کتب خانہ اسکندریہ“ اور ”ادبک زب عالمکیر بر ایک نظر“ تاریخی نگارگری اور علمی تنقید کا نمونہ کہیں جاسکتی ہیں، اسی طرح ان کے ایک صحابہ و رفیق کار مولانا حکیم سید محمد علی سابق ناظم ندوۃ العلماء کی کتاب ”گل رعنا“ اور شواہد کے تذکرے میں اور ”یاد ایام“، ”صویر مجرات“ کی علمی، تمدنی، تعمیری، رہنمائی اور اخلاقی و روحانی ترقی و شائستگی اور وہاں کے سلاطین و وزراء اور علماء و مشائخ کے تعارف میں ایک مثالی تذکرے کی حیثیت رکھتی ہے، جس کے طرز و اسلوب پر ہندوستان کے تمام صحابوں اور ریاستوں کی تاریخ لکھنی چاہیے، اسی طرح اول الذکر کتاب ”گل رعنا“ میں انہوں نے اردو زبان و شاعری کی تاریخ و ارتقاء کے سلسلے میں بعض نئی تحقیقات و نظریات پیش کیے ہیں اور اردو کے سب سے شہور و مقبول تذکرے ”آب حیات“ کی جس کو ادبی حلقوں میں ماورائے تحقیر سمجھا لیا گیا تھا، بہت سی تاریخی غلطیوں اور فروگذشتوں کی نشاندہی اور متعدد نامور اوروں اور ناانصافیوں کی بھی وضاحت کی گئی ہے جن کے سلسلے میں مصنف کتاب کا سحر بنگار اور جادو طرز و تم حقیقت سے دور جا پڑا تھا۔

دوسرے دور میں مولانا شبلی کے ایسا ناظر شاکر اور اس درس گاہ کے (جہاں اس وقت آپ جمع ہیں) نامور قاضی مولانا سید سلیمان ندوی کی حقیقتات ”عرب و سندھ“ تعلقات ”عربوں کی جہاز رانی“ اور ”خیام“ بحث و تحقیق، وسیع مطالعہ اسلامی کتب خانے (پندرہ صفحہ پر)

# تعمیر حیات

روزنامہ امداد میں شائع ہوتا ہے

قرض منہ

وَأَقْرَضْنَا اللَّهَ فَرَضًا حَسَنًا اور خدا کو قرض حسنہ دو۔  
 دنیا میں ہمارے ساتھ کوئی احسان کرتا ہے، ہم بھی اس کے ساتھ اسی قسم کی بھلائی کرتے ہیں، لیکن اللہ نے ہمارے ساتھ جو بھلائیوں کی ہیں، اس کا بدلہ ہم اللہ کو تو نہیں سکتے ہیں، اس لئے وہی سزا دے گا کہ اللہ کے بندوں کے ساتھ کرتا ہے، اسی کا نام خدا کو قرض دینا ہے، بھلا ہے کہ اللہ ہمارا محتاج نہیں ہے، اس کو قرض دیا جائے خدا کو قرض دینا یہی ہے کہ اس کے خدو و قدر بندوں کو اور ضرورت والے لوگوں میں مدد دی جائے۔  
 حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ: قیامت کے دن خدا کے لئے آدم کے بیٹے! میں ہمارا بڑا تو ہے میری بیوی بیوی، بڑی زکی، بندہ کے گناہ سے بڑے بڑے لوگ تو، تو جو جان کا پروردگار ہے میں تیری بیوی ہوں کیسے کرتا، فرماتے گا کیا کچھ خیر ہوئی میرا فلاں بندہ ہمارا تھا تو نے اس کو نہ بچھا اگر پوچھا تو قرضے اس کے پاس پاتا، پھر خدا فرماتے گا آدم کے بیٹے! میں نے تجھے کھانا مانگا تو نے مجھے نہیں کھلایا، بندہ کے گناہ سے بڑے بڑے لوگ تو، تو سارے جان کا رب ہے میں تجھے کھلانا فرماتے گا تو کھلو کہ معلوم نہ ہو کہ میرے فلاں بندہ نے تجھے کھانا مانگا تو نے اس کو نہیں کھلایا، اگر تو اس کو کھلانا تو اس کا بدلہ آج میرے پاس پاتا۔ آدم کے بیٹے! میں نے تجھے پانی مانگا تو تو نے مجھے پانی نہیں پلایا، بندہ کے گناہ سے بڑے بڑے لوگ تو، تو سارے عالم کا پروردگار ہے میں تجھے کسے پانی پلاتا، تو فرماتے گا میرے فلاں بندہ نے تجھے پانی مانگا تو نے اس کو نہیں پلایا اگر تو اس کو پلاتا تو آج تو اس کو میرے پاس پاتا۔

قرض

وَأَنْ كَانَ ذُو عَسْفَرٍ فَأَنْفَقْ اور اگر (جس پر قرض ہے) اس کا ہاتھ الٹی مینسٹری اور تھکے تو اس کو ہمت دو جب تک اس خیر لگے۔  
 (بقصرہ)  
 ضرورت پر لوگ ایک دوسرے سے امداد لینے رہتے ہیں، لیکن چاہئے کہ آدمی قرض کو جس قدر جلد ہو سکے اور کسے، حدیث میں ہے کہ تم میں اچھے وہ لوگ ہیں جو قرض ادا کرنے میں اچھے ہیں۔ حضرت زبیرؓ جب جنگ میں شریک ہوئے تو اپنے بیٹے کو بلا کر کہا کہ میرا خیال ہے کہ میں بھی آج غلوار خیر ہوں گا، مجھ کو سب سے زیادہ اپنے قرض کی فکر ہے، ہماری جائداد دیکھ کر سب سے پہلے قرض ادا کرنا اور اگر مجبور ہو جانا تو ہمارے خدا سے مدد چاہنا۔  
 صحابہ کرام قرآن کے حکم کی وجہ سے قرضداروں کو ہمت دیتے تھے، ایک شخص حضرت قتادہ کا قرض آنا تھا، وہ تقاضے کو آتے تھے تو یہ کہہ کر چپ جاتے تھے، ایک دن آئے اور ان کے پاس سے پوچھا کہ وہ کہاں ہیں؟ اس نے کہا کہ گھر میں تھا، ان کا تھا، ہے میں! بلا کہ پوچھا کیوں چپ لگتے تھے؟ وہ فرماتے تھے: ہمت ہو، میرے پاس کچھ نہیں ہے، حضرت قتادہ کی آنکھوں میں آنسو آئے اور کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جو شخص اپنے قرضدار کو ہمت دیتا ہے یا قرض سمان کو دیتا ہے وہ قیامت کے دن عرض کے سارے میں ہوگا۔  
 صحابہ حضرت یزید کو ہمت دیتے تھے، بلکہ قرض سمان کو دیا کرتے تھے، ایک شخص حضرت ابو بکرؓ کا قرض تھا، یہ آدمی بہت شکست تھا، حضرت ابو بکرؓ نے کہا جاؤ تمہارا قرض سمان ہے۔  
 ایک دفعہ ایک جنازہ آیا، جس پر تین دینار قرض تھا، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نماز جنازہ پڑھنے سے انکار فرمایا، تو حضرت ابو قتادہ انصاری نے کہا یا رسول اللہ میں اس کا قرض ادا کر دوں گا، آپ نے نماز جنازہ پڑھائی۔

# محسن انسانیت نے فرمایا

صفات قدسیہ

تعارف ربانی — حدیث قدسی

- صحیح بخاری میں روایت حضرت عطاء رضی اللہ تعالیٰ عنہ ایسی حدیث مروی ہے جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اکثر اخلاق کو برکے لئے لے جاتا ہے اور ان میں کچھ صفات عالیہ قرآن کریم میں بھی مذکور ہیں چنانچہ حدیث قدسی میں ہے۔
- ۱- یا ایہا النبی انا ارسلناک شہاداً مبشراً و نذیراً و جبراً لکلتین (تو میں نے تجھے آپ کو حق پر گواہ بنا کر بھیجا، فرماں برداروں کو بشارت دینے والا اور گمراہوں کو عذاب سے ڈرانے والا اور ایسوں کے لئے بنا دینے والا بنا دیا ہے۔
  - ۲- انت عبدی و رسولی۔ آپ میرے خاص الخاص بندے اور رسول ہیں۔
  - ۳- حدیث الموقوف۔ میں نے آپ کا نام متوکل رکھ دیا کیونکہ ہر معاملے میں آپ کو بھروسہ دینا چاہیے۔
  - ۴- لیس بفظ ولا غلیظ۔ نہ آپ درشت خوب ہیں اور نہ سخت دل ہیں۔
  - ۵- ولا سخاب فی الاسواق۔ نہ بازاروں میں شور و شغب کرنے والے ہیں۔
  - ۶- ولا ینضح المسیئۃ بالمسیئۃ۔ برائی کا بدلہ برائی سے کبھی نہیں دیتے۔
  - ۷- و لکن یعفو و یرحم۔ بلکہ معاف فرماتے اور درگزر کرتے ہیں۔
- گو یا آپ قرآنی حکم ادفع بالحق ہی احسن، برائی کا بدلہ بہت عمدہ طریقے پر دیا کرو، پر عمل پیرا ہیں۔
- ۸- ولا یقضہ اللہ حتی یقیم بہ الملتہ الحوجاج۔ اللہ آپ کو اس وقت تک وفات نہیں دے گا جب تک گمراہ قوم کو آپ کے ذریعہ سیدھے راستے پر نہ لے آئے۔ یعنی جب تک یہ لوگ کھل لا لا الا اللہ محمد رسول اللہ پڑھ کر مسلمان نہ ہو جائیں۔
  - ۹- ویفتح بہ اعیناً علیاً۔ آپ کو اس وقت تک وفات نہیں دے گا جب تک کافروں کی اندھی آنکھوں کو بینا نہ فرما دے۔
  - ۱۰- واذ انصا وقلوباً غلقتا اور ہرے کان اور پردے پڑے دونوں کو کھول دے یعنی روایتوں میں یہ صفات بھی مزید بیان کی گئی ہیں۔
  - ۱۱- اشدۃ بکل جمیل۔ ہر عمدہ خلقت سے آپ کی تسدید یعنی درست کرتا رہوں گا۔
  - ۱۲- و اھب لہ کل خلق کبیر۔ ہر اچھی خلقت آپ کو عطا کرتا رہوں گا۔
  - ۱۳- و اجعل المسکینۃ لباساً و شعاعاً۔ میں اطمینان کو آپ کا لباس اور شہادہ اور بدن سے چمٹے ہوئے کپڑوں کی طرح بنا دوں گا۔
  - ۱۴- و اللعقوی ضمیراً۔ ہر سب گاری کو آپ کا ضمیر یعنی دل بنا دوں گا۔
  - ۱۵- و الحکۃ مقولاً۔ حکمت کو آپ کی سوچ کی بھی بات بنا دوں گا۔
  - ۱۶- و الصدق و الوفاء طبیعتہ سمانی اور وفاداری کو آپ کی طبیعت بنا دوں گا۔
  - ۱۷- و الحق و المعروف خلقہ سمانی اور سچائی کو آپ کی عادت بنا دوں گا۔
  - ۱۸- و العدل سیرتہ و الحق شریعتہ و الھدی امامتہ و الاسلام علیتہ۔ انصاف کو آپ کی شریعت، ہدایت کو آپ کا امام اور دین اسلام کو آپ کی ملت کا دین بنا دوں گا۔
  - ۱۹- احمد اسمہ اھدی بہ الضلالۃ۔ آپ کا نام نامی (لقب) احمد ہے آپ ہی کے ذریعہ تین لوگوں کو گمراہی کے بعد سیدھا راستہ دکھاؤں گا۔
  - ۲۰- و اعلم بہ بعد الجھالۃ۔ جہالت تارک کے بعد میں آپ ہی کے ذریعہ علم و عرفان لوگوں کو عطا کروں گا۔
  - ۲۱- و ادفع بہ الخصالۃ۔ آپ ہی کے ذریعہ میں اپنی مخلوق کو سستی سے نکال کر باطن پر دیکھنے پھاڑنے کا دماغ

# تعمیر حیات

شعبۃ تعمیر و ترقی دارالعلوم، تذاویر العلماء لکھنؤ

جلد ۱۵، ۲۵ ستمبر ۱۰ اکتوبر ۱۹۷۷ء۔ ۲۱ شوال ۱۳۹۸ھ، شمارہ ۲۱۳ و ۲۱۴

## آل انڈیا اسلامک اسٹڈیز کانفرنس

چند سالہ سابقہ  
 آمدن ملک، بھارتی ڈاک بھاری ڈاک بھاری  
 ہوا قی ڈاک  
 بیرون ملک، بھارتی ڈاک بھاری ڈاک بھاری  
 برآمد لکھنؤ، چار پونے  
 بیرون ملک، ہنگامہ فریڈ سے ساڑھے پانچ پونے  
 بیرون ملک، ہنگامہ فریڈ سے سات پونے

اسحق جلیس سندوی

جو علماء اور اسکالر اسلامی موضوعات پر تحقیق کرنا چاہتے ہیں ان کی مدد کی جائے اور پورے ملک کے علماء اور علمی اداروں میں رابطہ اور تعاون و اشتراک پیدا کیا جائے۔  
 اسلامک اسٹڈیز کانفرنس نے جدید تعلیم کی دانش گاہوں اور علمی اداروں کے فنکارانہ اور ادارہ سازانہ کام میں مدد کی اور تعلیم کا اجماع و اتفاق فرمایا ہے۔ کانفرنس کے ممالک اسلامی منصفہ نتائج المساجد بھوپال کی اختتامی تقریر میں مولانا سید ابوالحسن علی ندوی نے فرمایا تھا کہ جدید اور قدیم کے فکد کو دور کرنے میں یہ کانفرنس کی کامیابی کو شکر کر رہی ہے، اس علمی مجلس کے کراہ کے انعقاد سے ہماری ایک قدیم روایت کو زندہ کیا ہے، سید انور اور جامعہ زینتوں کے ذریعہ جو علمی خدمات انجام پائی ہیں آج ان کی یاد آ رہی ہوگی، اس موقع پر علمی مجلس کی خالص تحقیقی و علمی روح نے یہ ثابت کیا ہے کہ جدید اور قدیم کی تفریق مٹانا چاہیے، نئے نئے علمی ہتھیار آج مل گئے ہیں اور سیدت کو یہ دونوں اسی طرح مل جل کر دین، علم اور ملت کی خدمت کو تہہ نہیں گے۔  
 دارالعلوم ندوۃ العلماء میں ہر سال اکتوبر سے منصف ہونے والے اجلاس میں ملک کی مختلف یونیورسٹیوں اور علمی تعلیم کے مراکز کے علماء اور دانشور شریک ہوتے ہیں، اختتامی اجلاس میں تقریریں ہوتی ہیں اور دارالعلوم کے علمبرداروں میں منصفہ ہونا سید ابوالحسن علی ندوی کے خطبہ مساجد اور مولانا قاری محبوب صاحب کی اختتامی تقریر پر گئے۔ سارے دارالعلوم میں منصفہ ہونے والے اور نئی دریافت کے لئے عمدہ اداروں کا انتخاب ہوگا، اس کانفرنس کے سلسلے میں جو مجلس استقبالیہ تشکیل دی گئی ہے اس کے صدر مولانا عبدالسلام قدوسی ندوی اور سکریٹری مولانا محمد رفیع ندوی ہیں۔

### لیبیا میں اسلام اور مسلمانوں کا حال زار

لیبیا کے حالات بڑے مایوس کن ہیں، لیکن قابل برداشت سے ہو گئے ہیں، قذافی جو اسلام کے نام پر شروع میں مقبولیت حاصل کرتا رہا اس کے "زیارہ" کے نتیجے میں اور چھپے ہوئے نواں پر بہت نظر پڑے، اس سال اس نے سنت نبوی کے خلاف بہت سخت مہم چلا رکھی ہے، انکوٹوں اور یونیورسٹیوں کے نصاب سے حدیث نبوی کو نکالنا جارہا ہے، حدیث کے پڑھنے پر پابندی ہے، کتب صحفہ کے نام سے کیا دکتا ہے، اس سال عبدالملاہ النبی کے موقع پر اس نے قذافی کی سنت نبوی پر دیکھا ہوگا، لوگ بھی کچھ برم ہوتے مگر کبھی اسے نہیں اور غربت دینی ناپید ہے بہت سے لوگوں کو یا علم کو دیا گیا ہے یا جیل میں بند کر دیا گیا ہے، ملک ایک کھلی پھولیں ایسٹس بنا ہوا ہے، شاگردانہ ادا اور درست اور دست کا جاسوس بنا ہوا ہے، روس کا زبردست اثر ہے، اس کی طرف سے کاسوشلزم زور نافذ کیا جا رہا ہے، لوگوں کی اٹھاک بربھت کر دیا گیا ہے۔  
 حدیث نبوی کے خلاف کرلی قذافی کی پہلائی ہوئی ہے کہ قذافی عالم اسلام کے علماء اور دانشوروں سے لیا ہے، مصر کے مشہور عالم الشیخ حسن البنا قذافی نے اس کے روزنامہ "الاجار" میں کرلی قذافی کے خلاف رجمانات پر بڑے مدلل انداز میں تنقید کی ہے۔ کورٹ کے خبر دینی ہمت و وقار کے نتیجے میں بھی اس سلسلے میں منصفہ شائع ہوئے ہیں، زور نظر شمارہ میں ہم اس موضوع پر ایک مضمون شائع کر رہے ہیں، منصفہ اس کے اہل علم کو قذافی کے سلسلے میں اپنے علمی اداروں کے انکار و خیانت اور کتاب پبلسنگ کی اشاعت و ترویج و تہذیب و تمدن سے متعلق علمی مصادر و ماخذ کی فہرستیں شائع کی جائیں گی۔

آل انڈیا اسلامک اسٹڈیز کانفرنس کا قیام ۱۹۷۷ء میں اس موقع پر عمل میں آیا جب امریکی عیسوی کے مشہور عرب مورخ اور سیاح السودی کی ہزار سالہ یا دیگر مسلم یونیورسٹی علی گڑھ میں منافی جاری تھی۔ اس یادگار جشن میں ہندوستان، عالم اسلام اور مغربی ممالک کے مشہور علماء اور اسکالرز جمع تھے، مسلم یونیورسٹی علی گڑھ میں شعبہ مطالعات اسلامی (اسلامک اسٹڈیز ڈیپارٹمنٹ) بھی ۱۹۷۷ء سے شروع ہو چکا تھا، ڈاکٹر مقبول احمد، پروفیسر ڈاکٹر عبدالعلیم اور ان کے رفقاء کی کوششوں سے اسلامک اسٹڈیز کا پہلا اجلاس ڈاکٹر نظام الدین مرحوم (عثمانیہ یونیورسٹی) کی صدارت میں السودی کے جشن کے زمانہ میں علی گڑھ میں منعقد ہوا۔ اور یہ طے ہوا کہ کانفرنس کا مستقل مہم کو ارٹر علی گڑھ ہی میں ہے تاکہ تنظیمی امور میں آسانی رہے۔  
 کانفرنس کا دوسرا اور تیسرا اجلاس ۱۹۷۶ء اور ۱۹۷۷ء میں بالترتیب ڈاکٹر محمد زبیر صدیقی (کلکتہ یونیورسٹی) اور ڈاکٹر عبدالعزیز شاہ (عثمانیہ یونیورسٹی) کی صدارت میں مسلم یونیورسٹی میں منعقد ہوا، چوتھا اجلاس عثمانیہ یونیورسٹی کی دعوت پر جدید آباد میں ہوا جس کی صدارت ڈاکٹر سید محمد حسین نینا مرحوم (مدراں یونیورسٹی) نے فرمائی، انیسویں سے اس روایت کی بنیاد پڑی کہ کانفرنس کے اجلاس ملک کے مختلف مقامات پر ہوں، پانچواں اجلاس ۱۹۷۷ء میں جامعہ اسلامیہ دہلی میں ہوا، جس کی صدارت مشہور محقق مولانا امتیاز علی خان عرشمی نے کی، پروفیسر ہارون کریم اس کا افتتاح فرمایا، ۶۶ مندوبین شریک ہوئے، چھٹا اجلاس ۱۹۷۷ء میں دارالصفین اعظم گڑھ میں ہوا، جس کی صدارت حکیم عبدالحمید صاحب نے کی، افتتاح مولانا سید ابوالحسن علی ندوی نے فرمایا۔ ساتواں اجلاس ۱۹۷۷ء میں دارالعلوم تاج المساجد بھوپال میں مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ بھوپال کے اجلاس میں یہ بات طے ہو چکی تھی کہ اسلامک اسٹڈیز کانفرنس کا اٹھواں اجلاس دارالعلوم ندوۃ العلماء میں منعقد ہوگا، لیکن ندوۃ العلماء کے ۸۵ سالہ جشن کی تقریرات اور مشغول پروگرام میں اتنی کمی تھی کہ اس کے ساتھ اسلامک اسٹڈیز کانفرنس کا اجلاس منعقد کیا جاتا، لہذا اسے مؤخر کر دیا گیا۔ اور اب ۶۷، ۶۸، ۶۹ اکتوبر ۱۹۷۷ء سے دارالعلوم ندوۃ العلماء میں آٹھواں اجلاس منعقد ہو رہا ہے۔  
 اسلامک اسٹڈیز کانفرنس خالص علمی ادارہ ہے، اس کا ہم مقصد اسلامی تہذیب و تمدن اسلامی علوم و فنون، اسلامی تاریخ، اور خاص طور پر علوم اسلامیہ پر بحث و تحقیق ہے، اس لئے اس میں زیادہ تر علمی مقالات اور مضامین پڑھے جاتے ہیں، جن پر بحث و مباحثہ ہوتا ہے، ہر کانفرنس میں مندوبین کی تعداد دستر، اسی تک ہوتی ہے، اور تقریباً اتنی ہی مقالات پڑھے جاتے ہیں، کانفرنس کے پاس فنڈز کی کمی کی وجہ سے ان مقالات کا مجموعہ شائع نہیں ہوتا، اگر اس طرح کا مجموعہ شائع ہو سکے تو اس کا ادارہ افزاء و استفادہ خاصا وسیع ہو سکتا ہے۔  
 اس کانفرنس کا ہم مقصد انسانی تہذیب و تمدن کے ان تمام پہلوؤں کا مطالعہ اور تحقیق و اشاعت ہے جن کی بنیاد اسلام پر ہے، کانفرنس کے اندر پروگرام میں یہ بھی شامل ہے کہ ملک کے مختلف مقامات پر اس کے اجلاس منعقد ہوں، علمی تماش، سمپوزیم اور کانفرنس کی روداد شائع کی جائے، اسلامی تاریخ و تہذیب و تمدن سے متعلق علمی مصادر و ماخذ کی فہرستیں شائع کی جائیں گی۔

# ہندوستانی مسلمانوں کے لئے انگریزی اور عربی دونوں اچھی و پیگانہ زبانیں تھیں

## عربی زبان ان تمام ذرائع اور ترغیبات سے محروم تھی جو انگریزی زبان کو حاصل تھیں، لیکن پوری ایک صدی میں انگریزی میں اسلامیات پر اتنی کن میں بھی نہیں پیش کی جاسکتیں جو انگریزیوں پر گنی جاسکیں۔ انگریزی کے دو تین مصنف سے

زیادہ نہیں ملتے جنہوں نے اسلام اور اسلامیات کے تہذیب و تاریخ پر ایسی کتابیں لکھیں جو اہل مغرب کو متاثر کر سکیں۔ حیرت کی بات ہے کہ اسی صدی میں عربی زبان میں اتنا بڑا تحقیقی اور تصنیفی کام ہو جسے ہندوستانی کے قدیم نصاب تعلیم کو فخر کرنے کا حق ہے۔

باجز تصنیفات و مضامین میں ان کا تفصیل سے ذکر کرنا چاہیے۔ زیادہ تر اہل علم و فضلہ نے انگریزی میں اسلامیات پر تصنیف کی ہے۔ ایک نئی تحریک خلافت میں ہندوستانی مسلمانوں کا دنیا کے دوسرے ملکوں کے مسلمانوں کے مقابلے میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینا اور اپنی اسلامی تہذیب اور دینی شعائر پر اس سے زیادہ تواتر اور اشتیاق کا مظاہرہ کرنا جتنا دوسرے ملکوں نے کیا ہے۔

یہ ایک تاریخی حقیقت ہے کہ متعدد اسلامی ملکوں کے برخلاف ہندوستان کے علماء و محققین کے قافلے بچھڑنے نہیں پائے اور انہوں نے اپنے ملک کے زبان و ادب سے ناظر نہیں توڑا، جیسا کہ متعدد اسلامی اور بعض عرب ملکوں میں پیش آیا، بلکہ وہ اتنے ہی بے گناہ علماء و محققین تھے جتنے کہ انگریزی کے علم و ادب کے ترقی یافتہ ممالک کی طرف ان علمی و ادبی میدانوں میں بھی تامل نہ کر دیا اور ادب و عقیدہ، شعر و ادب میں بعض ایسی یادگاریں چھوڑیں جو ان کے پاکیزہ ادبی ذوق، زبان کی ادا شناسی و مزاج دانی اور تصنیفی صلاحیت کی آئینہ دار ہیں، اور اس میدان میں خواہ ان کو ابتدائی کوششوں کا نام دیا جائے، وہ سنگ میل کی، خواہ اہل علم و فضلہ کے لئے شہسواروں کی اور یادگار غالب، مولانا شبلی کا نمونہ انیس و دہرہ۔ مولانا عبدالسلام ندوی کی شہراہند، اسی سلسلے کی کوئی اور خواہ اس موضوع پر علم و تحقیق کا قدم کتابیں لکھ کر چھڑ جائے اور اس میں کتابیں پیش ہوا، اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ گیسوے اردو کے سوار اور زبان و ادب کی خاطر ان میں ان پیش رو مصنفین کا احسان بھلایا نہیں جاسکتا۔

فصلتے گرامی! آپ حضرات سے یہ حقیقت مخفی نہیں کہ انیسویں صدی عیسوی کے کم سے کم وسطیہ عالم اسلام بالخصوص اس کے چار ملکوں، ترکی، مصر، ایران و ہندوستان کو مغربی تہذیب، مغربی تعلیم اور مغربی افکار و اقدار اور فلسفوں کا در در سامنا کرنا پڑا ہے اس میں ہندوستان کا قدم دوسرے مسلم اور عرب ملکوں سے آگے ہے کہ مغربی تہذیب اور علوم کے سب سے طاقتور و پرورش نامندہ برطانیہ نے شروع ہی میں اس پر مکمل سیاسی تسلط حاصل کر لیا اور جب کہ مذکورہ بالا ملک اس تہذیب و تعلیم سے باواسطہ اور اس کی علمی، ادبی، ایجنسیوں کے ذریعہ متاثر ہو رہے تھے، وہ کامل طور پر مغرب کے سیاسی، ذہنی اور علمی و تہذیبی اقتدار کی تحویل و تکالیف میں آگے تھے، ہندوستانی مسلمان انگریزی زبان کے سیکھنے اور اس کے ادب، انشاء و تقریر اور خطابت و تقریر میں قابلیت پیدا کرنے پر مجبور ہو رہے تھے، قصبے قصبے انگریزی اسکولوں کے کھل جانے، بڑے شہروں میں کالجوں، اور سو پوں کے مرکزی شہروں میں یونیورسٹیوں کا قیام عمل میں آنا تھا، انگریزی اخبارات جاری ہو رہے تھے، انگریز حکام و دانشوروں کے ساتھ صحبت و اختلاط کے مواقع ہمیا تھے، انگلستان کی شہرہ آفاق یونیورسٹیوں بالخصوص کیمبرج اور آکسفورڈ کی طرف اعلیٰ خاندانوں اور کھاتے پتے گھرانوں کے بہترین نوجوان بڑی تعداد میں رخ کر رہے تھے، وہاں اعلیٰ تعلیم حاصل کرتے اور انگریزی زبان و ادب کو اڑھٹا چھوٹا بنا لیتے اس پر مستزاد مشفقانہ میں سرسید احمد خاں مرحوم جیسے... طاقت و شخصیت کے

ہاتھوں در دست العلوم کے نام سے علی گڑھ میں ایک دانش گاہ کا قیام عمل میں آیا جس میں ذہنی علمی، اخلاقی قیادت مسٹر بیگ (Mr. Beale) و مسٹر مارکس (Mr. Mackenzie) اور مسٹر آرمیوڈ (Mr. Arnold) جیسے فاضل اور اتر انگریز اساتذہ اور محققین کے باوجود میں تھی، پھر مشفقانہ میں اس نے یونیورسٹی کا درجہ حاصل کر لیا۔ اس محترم براعظم کے ذہین نوجوان مسلمانوں کے لئے اس میں مقناطیس کی کشش تھی، جس نے طبع بنگال سے لے کر دہلی فیریک کے باصلاحیت مسلمان خاندان کے جگر گوشوں کی اپنی طرف اس طرح کھینچ لیا جس طرح مقناطیس آہن پاروں کو کھینچ لیتا ہے، دوسری طرف اس ملک کی ذہنی اور علمی عزت دوسرے اسلامی ملکوں کے مقابلے میں ان اسباب کی بنا پر جن کی تفصیل کا یہاں موقع نہیں اور میں اپنی بعض

# شیعہ علم کے یہ پروانے، عہدوں، بڑی تنخواہوں، ترقی حاصل کرنے سے بے نیاز ہو کر اپنا کام انجام دیتے تھے

سارے دلائل و قرائن اس بات کے حق میں تھے کہ ہندوستان میں اسلامیات پر تحقیق و تصنیف کا ایک نیا دور شروع ہو گا۔ انگریزی زبان ان بلند معیار کتابوں سے مالا مال ہو جائے گی جو زبان کی شیرینی و دلآویزی، اسناد لال کی مضبوطی، مواد کے حسن ترتیب اور پیش کرنے کے سلیفے کی بنا پر اہل زبان کے لئے بھی دلکشی و دلچسپی کا سامان رکھتی ہوں گی۔

لیکن مجھے آج اس موقع مجلس میں جس میں ہندوستان کی یونیورسٹیوں کے چیدہ فضلاء اسلامیات اور السنۃ المشرفیہ کے معلم و ناقد جمع ہیں، اپنے اس تاریخی و علمی استعجاب کے اظہار کی اجازت دیجئے کہ ہندوستان کا ایک دیانتدار و وسیع النظر مورخ یہ معلوم کر کے حیران رہا جاتا ہے کہ یہ توقع پوری نہیں ہوئی۔

اگر ہم ہندوستانی مسلمانوں میں انگریزی زبان و ادب کی تعلیم و تحصیل کی تاریخ ۱۸۵۷ء کے بجائے (جب ہندوستانی مسلمان ہرگز شکست کے صدمے سے دوچار اور انگریزوں کے بے دردیہ فتوحات سے مرعوب و بدحواس ہو رہے تھے) سے شروع کریں جب علی گڑھ میں مدرسۃ العلوم کی بنیاد پڑی اور اس کو احتیاطاً ۱۸۵۷ء پر ختم کر دیں تو ایک پوری صدی کے جس میں تہا ایم۔ اے۔ او کالج اور

بمد میں مسلم یونیورسٹی علی گڑھ نے ایسے فضلاء بھی پیدا کیے جن کے ذہنی حیثیت معروف اور جن کا انگریزی زبان پر اہل زبان کے طرح عبور مسلم و مشہور ہے صرف اتنی کتابیں بھی انگریزی زبان میں پیش نہیں کر سکتے جہ جو انگریزوں پر گنی جاسکیں، ہمیں انیسویں صدی کے آخر اور بیسویں صدی کے اوائل میں انگریزی کے دو تین مصنف سے زیادہ نہیں ملتے جنہوں نے اسلام اور اسلامیات کے تہذیب و تاریخ پر ایسی کتابیں لکھیں جو اہل مغرب سے اپنے تہا ایم۔ اے۔ او کالج کا لوہا منوا سکیں یا اپنے مواد و مضامین اور ان کو پیش کرنے کے طریقے سے اہل مغرب کو متاثر کر سکیں۔

ان میں سرفہرست نام رائٹ آریبل سید امیر علی کا ہے جن کی کتاب (SPIRIT OF ISLAM) نے (جس کے سارے خیالات و نتائج بحث سے اتفاق کرنا مشکل ہے) انگلستان کے علمی و ادبی حلقے سے نواح حسین و صول کیا، اور بہت سے ذہین اور فاضل نوجوان اس کو پڑھ کر اسلام کی صداقت کے قابل ہو گئے، ان کی دوسری کتاب (HISTORY OF THE SARACENS) اپنی زبان کی سلاست، تحریر کی شگفتگی اور نوزن کی وجہ سے عربیہ تک مقبول اور متداول رہی، دوسرا ہندوستانی مسلمان مصنف جس کی کتابوں سے باہر کی دنیا متاثر ہے صلاح الدین خاندان میں، لیکن انیسویں صدی کے خواتم سے اسلام کا صحیح علم رکھنے والے فضلاء کو شدید اختلاف پیدا ہوا اس بات میں ان سے بڑھ کر کوئی معمولی

لاہوری امیر جماعت احمدیہ لاہور اور خواجہ کمال الدین کا نام لیا جاسکتا ہے جن کی کتابیں کئی زبانوں میں اور یہ انیسویں صدی کے ساتھ لکھا جاتا ہے) اسلام کے سمجھنے کا واحد ذریعہ بھی جاتی تھیں، لیکن جمہور مسلمانوں و مسلک اہل سنت سے ان کی تعلیم کی ادا اول ان کے شہداء و ان خیالات مغربی فلسفہ اور علم طبیعیات (جو اہل عقلیت میں تھا) سے ضرورت سے زیادہ مرعوبیت اور غیبی حقائق، عجرات انبیاء اور ماورائے عقل بیانات کی دور از کاناہ و ملامت اور ان کو کھتری معلومات اور طبی اصولوں کے مطابق بنانے کی مختلف کوشش نے ان کی کتابوں کی ذہنی و علمی قدر و قیمت کو بحدود کر دیا۔ پھر یہ کتابیں ہندوستان اور مغرب میں کبھی کبھی تھیں، جو بہت کم اور غیر موثر ہوتی ہیں۔

اس کے بعد اگر کسی ایسے بلند پایہ مصنف کا نام لیا جاسکتا ہے جس نے انگریزی میں کوئی ایسا کام کیا جس نے باہر کی دنیا کو متوجہ کر لیا اور مغربی فضلاء نے اس سے استفادہ کیا اور اپنی کتابوں میں اس کے حوالے دیے تو وہ علامہ اقبال اور علامہ عبدالقادر جوہر علی ہیں۔ ان کی شہرہ آفاق کتاب تشکیل جدید البیانات اسلامیہ (Reconstruction of Religion) جو ان کے مدارس کے خطبات کا مجموعہ ہے اور جو اپنے بعض نظریات کے باوجود ایک نگرانگریز کتاب ہے اور جس کو مغرب کے چوتھے و دانشوروں نے اہمیت دی اور اس کے اقتباسات اپنی کتابوں میں نقل کیے، اور ثنائی الیڈر کا ترجمہ قرآن مجید جو اپنی ادبیت، موسیقیت اور زور دہائی کی بدولت یورپ و امریکہ میں مقبول ہوا اور اس کے کثیر التعداد ایڈیشن پاکستان، سعودی عرب، بیرونی ممالک سے شائع ہوئے۔

ایم۔ ایم پیکٹھال (M.M. PICKTHAL) کے ترجمہ قرآن مجید کے زبان و اسلوب کی دلنشینی اور انفرادیت کا اہل علم کو اعتراف ہے اور اس ترجمہ قرآن مجید نے بھی بڑی مقبولیت اور شہرت حاصل کی۔ اس سلسلے میں جب کہ قرآن کے انگریزی ترجمہ کا ذکر آگیا ہے بڑی نا انصافی ہوگی اگر مولانا عبدالماجد صاحب (دبای دی مرحوم کے ترجمہ قرآن کا ذکر نہ کیا جائے، اس ترجمہ کی اصل قدر و قیمت اس کے وہ فاضلانہ نوٹس ہیں جو مولانا کے وسیع و دقیق مطالعہ و تہذیبی تاریخ مذاہب پر وسیع نظر پوری و عیسائی، ناخندہ پورے استفادے سے ہیں اور ان سے قرآن مجید کے بیانات اور اس کے علوم و حقائق کی صداقت اور اعجاز قرآن کے ثابت کرنے کا کام لیا گیا ہے اور جس میں مولانا اس عہد کے مترجمین قرآن مجید میں منفرد نظر آتے ہیں۔ انیسویں صدی کے اس محنت کی ایسی تک پورے طور سے قدر نہیں کی گئی اور اس ترجمہ کو وہ مقام نہیں دیا گیا جس کا وہ مستحق ہے۔

اس طبقے کے بعد انگریزی میں اسلامیات پر کام کرنے والوں میں جس کا نام در نام سید زیادہ روشن ہے وہ ہمارے فاضل دوست ڈاکٹر محمد اللہ حیدر آبادی حال مقیم بیرون میں ان کی دو کتابیں خاص طور پر مہا قابل ذکر ہیں، ایک (INTRODUCTION OF ISLAM) دوسرے محمد رسول اللہ (MUHAMMADUR RASOOLULLAHE) جن کے ذریعہ انہوں نے مسلمانوں کو جن کی واقفیت کا ذریعہ صرف انگریزی زبان ہے اسلام اور پیغمبر اسلام صل اللہ علیہ وسلم کے سمجھنے کا موقع ملا لیکن ان کی بحث و تحقیق اور دماغی کاوش اور دیدہ ویر کی کا اہل نظر ان کی کتاب محمد تمام بن سید (SAHIFA HAMMAM IBN MUNABBIAH) جس میں انہوں نے ثابت کیا ہے کہ حدیث کی جمع و ترتیب و تدوین کا کام عبد نبوی ہی سے شروع ہو گیا تھا اور مسلسل طریقے پر اصحاب صحابہ و صحابہ کرام نے جاری رہا اور اس میں کوئی مختصر سے مختصر وقفہ اور غلط پایا نہیں جاتا۔ اس کتاب کو لکھ کر انہوں نے حضرت حدیث بک اسلام کی ایسی و قبح علمی خدمت انجام دی ہے جس کا اعتراف کرنا ضروری ہے اس سلسلے میں ہندوستان کے اسی صوبہ کے ایک جوان سال فاضل ڈاکٹر مصطفیٰ اعظمی کی خدمت کو بھی نظر انداز نہیں کیا جاسکتا جنہوں نے اس دعوے کا دستاویزی ثبوت فراہم کیا اور اپنی فاضل کتاب (STUDIES IN EARLY HADITH LITERATURE) لکھ کر ڈاکٹر حیدر اللہ کے کام کو آگے بڑھایا اور اس کو زیادہ مدلل و مفصل طریقے پر ثابت کیا۔

اسلام، شہرہ آفاق کتاب (ع) (The Mutaddid's Conception of Tauhid) اور

پراگمندی اور پرمجربہ ایک مفید اضافہ ہے۔  
انگریزی میں اسلامیات پر کام کرنے والوں میں جید لکھنے والا ایک صاحب عبداللطیف مرحوم (جو قرآن کے مترجم بھی ہیں) ڈاکٹر سولہ الدین، حافظ غلام سرور، خالد مطیع گایا ڈاکٹر سید مقبول احمد، الحاج مولانا فضل الکریم، سید احمد حسین صاحب اور سید محی الدین صاحب کا نام تعریف و اعتراف کے ساتھ لیا جاسکتا ہے لیکن جیسا کہ میں نے عرض کیا ہے اس پوری صدی کے طویل رقبے کو برقرار رکھنے کے لیے ناکافی ہے جو ششہائے شروع ہوتے ہیں اور ۱۹۷۷ء پر ختم ہونے سے پہلے کی بات بھی ہے اور اسلام کی قوت شہزادہ اس کی علمی فتوحات کی دلیل بھی کہ اس نصف صدی کے اندر سے زیادہ طاقتور پراگمندی اور اعتماد کا آثار اور نمایاں کرداروں نے دکھائے ہیں۔ وہ دونوں ایک نوسل کے قلم سے ہیں میرا اور احمد صاحب سابق (Dr. Ahmad Warsid) سے ہے جو جرمن نژاد اور پوری نسل نوسل نامی اہل عربوں نے اپنی پہلی کتاب... (ISLAM AT THE CROSSROADS) دیکھ کر...

## گیوئے اردو کے سنوارنے اور زبان و ادب کی مشاطگی میں پیشرو مصنفین کا احسان ٹھہرایا نہیں جاسکتا۔

بھی اعلیٰ معیار کا تحقیقی و تصنیفی کام نہ ہوتا اور کوئی عالم کسی اسلامی یا علمی موضوع پر پتھر لاوی

ویدہ ریزی سے کام نہ لینا تو قطعاً محلِ توجہ نہ تھا بلکہ ہر طرح قرین قیاس اور توقع کے عین مطابق تھا۔

لیکن جہت کی بات یہ ہے کہ یہاں اس ایک صدی میں جس کو ہم

اسلامی تقویم کے اعتبار سے سن ۱۹۷۷ء شروع کر کے ۱۹۸۰ء

پہنچتے کر سکتے ہیں عربی زبان میں اتنا بڑا تحقیقی اور تصنیفی

کام ہوا جو نہ صرف اپنی کیفیت اور جودھد (QUALITY)

کے لحاظ سے بلکہ اپنی کیت اور حجم (QUANTITY) کے

لحاظ سے بھی موجب حیرت رہے اور جس پر ہندوستانی مسلمانوں

کو آگہ آپ اجازت دیں تو ہندوستان کے قدیم نظام تعلیم

کو بھی فخر کرنے کا حق ہے۔

ایک مولانا محمود حسن خاں ٹوٹکی (م ۱۳۶۶) کی کتاب "معجم المصنفین" کا جو مصنفین

اسلام کے سلسلے میں ایک اکرۃ المعارف (ENCYCLOPEDIA) کی حیثیت

رکھتی ہے۔ ساتھ جلدوں اور بیس ہزار صفحات پر مشتمل اس کتاب میں چالیس ہزار مصنفین

کے حالات درج ہیں، کتاب کی وسعت اور پیمانے کی گارانتی اس سے ہو گا کہ مصنف نے دو ہزار

ایسے مصنفین جمع کئے ہیں جن کے نام احمد ہیں، اس کتاب میں ڈیڑھ ہزار کتابوں کا احاطہ کیا

ہے۔ اسلامی تاریخ کے ابتدائے عہد تاریخ سے ۱۹۷۷ء تک ان تمام اشخاص کا تذکرہ موجود

ہے جنہوں نے عربی زبان میں ایک کتاب بھی لکھی ہے۔ اس کتاب کے صرف چار حصے

مرحوم حکومت حیدرآباد کے مصارف پر بیروت میں چھپے تھے۔ بقیہ جلد سے

غالباً کتبہ عائد آصفیہ حیدرآباد میں محفوظ ہیں۔ اس سے مقرر مجلس

یسے اسے لے کر اسے کا ذکر کر رہا ہوں کہ شاید کسی ادارہ، تنظیم یا

حکومت کو اس علمی خزانے کو محفوظ اور عام کرنے کے طرف توجہ

دیا جائے۔

اس کے بعد میں ان تین کتابوں کا ذکر کروں گا جو اس ادارے کے بانیوں میں سے ایک عالم کی تصنیف ہیں اور میرے لئے ان کے تذکرہ میں یقیناً یہ حقیقت مانع نہیں ہو سکتی ہے کہ وہ میرے والد ماجد تھے کہ علم و تاریخ میں اس شرم و لیاقت کی ضرورت نہیں، میری مراد مولانا میکیم سید عبدالحی صاحب کی ان تین کتابوں سے ہے جن کا تعلق ہندوستان کی سترہویں

اور ان کے دور قیادت و ترقی سے ہے ان میں سے پہلی کتاب "نہضۃ الخوطا" ہے اور سارا حصہ چار ہزار سے زائد تراجم پر مشتمل ہے۔ یہاں اس کی دوسری فنی اور تصنیفی خصوصیت سے بحث نہیں کی جا سکتی، اس کے ساتھ ساتھ کتاب کے مقدمہ اور حیات عبدالحی، کے صفحات پر لکھنے کی جا چکی ہے، ایک خصوصیت کا ضرور ذکر کروں گا کہ اس کتاب کی بدولت ہندوستان کو تمام اسلامی ممالک میں یہ فخر کرنے کا حق حاصل کہ صرف اسی کے اعیان و مشاہیر کی تاریخ و تذکرہ مسلسل و مکمل طور پر موجود ہے اور وہ جزائفاً ہی محدود، زمانی اختلافات و طبقاتی و نسلی تنوعات سے ہے نیاز جو کہ ہر اس شخص کا تذکرہ پیش کرتا ہے جس نے کچھ امتیاز پیدا کیا، اور کوئی یادگار چھوڑی، ترکے، مہر و شام حق کے ایران کے مردم نمیز

سرزمین سے بھی کوئی ایسا تذکرہ نہیں پیش کر سکتے جو اس کے ہزار

سالہ بلکہ سیزدہ صد سالہ تاریخ پر عادی ہے یہ کام ایک ٹیکم کے ساتھ جو ایک

آدمی نے انجام دیا۔

تہا بھی کتاب مصنف کو اپنے ملک اور علمی دنیا کے سامنے سرخو کرنے کے

لئے کافی تھی، لیکن انہوں نے دو کتابیں اور لکھیں ان میں سے ایک "جنۃ المشرق

و مطلع النور المشرق" ہے جو عہد اسلامی کے ہندوستان کا آئینہ اور عکس کی ان کتابوں

میں ایک ذوق افاضی ہے جس کا بہترین نمونہ مقرر ہے "خط مصر" اور لسان الدین

الخطیب کی "الاحاطہ فی اخبار غرناطہ" ہے اس کتاب کا ترجمہ بھی اردو میں ہندوستان

اسلامی عہد میں، میں اور انگریزی میں (INDIA DURING MUSLIM RULE) کے

نام سے شائع ہو چکا ہے۔ ان کی سیر کی کتاب جو ان دونوں سے کم اہم اور محنت طلب نہیں تھی

"معارف العوالم فی افواہ العلوم والعوالم" ہے جو گویا ہندوستان کے اسلامی عہد

کی علمی و تصنیفی ڈاکٹری ہے، اس میں نصاب درس کی تجدید، تبدیلیوں، اضافوں اور ترمیمات کا

پورا نقشہ اور ہر علم و فن پر علماء ہندی چھوٹی بڑی تصنیفات کا مرتبہ ہے گویا ہندوستان

کے لیے "کشف الظنون" کا درجہ رکھتی ہے اس کتاب کو ۱۷۷۷ء میں دمشق کے شہزادہ آفاق

علی ایکڑی "المجمع العلوی العربی" نے "اتفاقة الاسلامیة فی الفہم" کے نام سے

بڑی آب و تاب سے شائع کیا اور عالم عربی اور مغربی دنیا میں بڑے قدر کے ہاتھوں سے لی گئی

اس کا ترجمہ اردو میں دارالمصنفین نے "ہندوستان میں اسلامی علوم و فنون" کے نام سے شائع

کیا اور اس کی سخت ضرورت ہے کہ انگریزی اور فرانس میں بھی اس کو منتقل کیا جائے، اس

موضوع پر اس سے بہتر کوئی کتاب نہیں۔

عربی زبان میں ٹھوس تحقیقی کام کرنے والوں کی زریں نہشت میں علامہ عبدالعزیز

بن (سابق صدر شعبہ عربیہ اسلامیہ علی گڑھ و حال مقیم کراچی) کا نام بھی شامل کرنا ضروری

ہے، انہوں نے لاہور و علی گڑھ میں بیٹے کی عربی زبان و ادب کی تحقیق اور اس کے اشعار و الفاظ

تصحیح و تصنیح اور لغت و نحو اور شعر و ادب کی قدیم کتابوں کو تحقیق سے شائع کرنے اور ان کو

اپنی تحقیقات و افادات سے مزین کرنے، مختلف قدیم تعلیمی نسخوں سے اس کا مقابلہ کرنے کا وہ عظیم

کام انجام دیا جس کی نظیر بلاد عرب میں نہیں ملے گی، اس کا نتیجہ ہے کہ ان کو مشرق و وسطیٰ کی

مختلف ایکڑیوں کا رکن اور لسان العرب کی تصحیح کی مقررگی میں شامل کر کے ادباء عرب نے

ان کی وسیع النظری اور دقیقہ دہی کا اعتراف کیا "ابوالعلاء وما المہدی" اور "سنۃ اللالی"

ان کی محنت و عرق ریزی اور عربی زبان پر عبور کی شاہد ہے، میرے ایک سہواری پر

حال میں انہوں نے بتایا کہ ان کو پون لاکھ سے ایک لاکھ تک عربی

کے اشعار یا دھوں گے، اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ کسی زبان

ادب و علم میں کمال و امتیاز پیدا کرنے اور داد تحقیق دینے

کے لیے اپنا ذاتی علمی شعف کافی ہے، اور علم سفر نہیں ہے اور منزل

بھی، محنت بھی ہے اور اس کا انعام بھی۔

یہاں پر میں نے طوالت کے ڈر سے غلامہ ہند کی ان علمی اور تصنیفی خدمات کا ذکر نہیں

کیا جو انہوں نے حدیث کے سنوں کی شرح اور ائمہ حدیث کی قدیم کتابوں کی تصحیح و تحقیق کے

سلسلے میں انجام دی ہیں، اس سلسلے میں بطور مثال کے شیخ الحدیث مولانا محمد رفیق صاحب کی شرح "موسطی" جو پچیس جلدوں میں ہے اور "اجز المسائل" کے نام سے مشہور ہے، مولانا عبدالرحمن صاحب مبارکپوری کی تحفہ الاموی شرح ترمذی اور مولانا حسین الرحمن صاحب انصاری کی اص نعمت و دیدہ درسی کا حوالہ دیا جاسکتا ہے جس کا انہوں نے مصنف ابن عبدالرزاق کی طباعت اور تصحیح و تحقیق میں ثبوت دیا۔

یہاں پر قدرتا یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا ہمارا قدیم نظام تعلیم جس کی اساس اخلاص، زہد و جفاقتی اور آخری ثواب کی طلب پر تھی صحیح علمی ذوق پیدا کرنے، محنت و جافشاری کا جذبہ ایجاد کرنے اور خاموشی و کمنا می کے ساتھ علم و تحقیق کا کام کرنے کا شوق پیدا کرنے میں زیادہ کامیاب تھا؟ اور کیا اس میں اس کو بھی دخل ہے کہ شمع علم کے یہ بیروا کے انعقاد و بڑی تنخواہوں، ترقی حاصل کرنے اور کیریئر (CARRIER) بنانے سے

بے نیما ہو کر اپنا کام انجام دینے کی توجہ اور اداروں اور درمگاہوں کی سیاست سے کنارہ کش ہو کر پوری یکسوئی کے ساتھ علم و تحقیق کے کام میں مصروف رہتے تھے۔

حضرات میں اس موقع پر ان جدید عربی تصنیفات کا ذکر نہیں کروں گا جو علامہ اور نقلاز ندوہ کے قلم سے نکلی ہیں اور مشرق و وسطیٰ اور مالک عرب میں ان کے کئی ایسے نثرین شائع ہوئے ہیں، زبان کتابوں کا ذکر کروں گا جو اسلامیات پر اردو میں لکھی گئیں پھر ان کا عربی میں ترجمہ ہوا کہ ان کی نثریت طویل ہے اور میں نے اپنے اس فسطح کے لیے انگریزی زبان میں اسلامیات کے اس کام کو موضوع بحث بنایا ہے، جو اس نثری براعظم میں انجام پایا۔ اس طویل سے خواہی کہ بعد آخیر میں یہ عرض کروں گا کہ،

اسلامی ممالک کے نثری قیادت تو بڑی چیز ہے ان کے کو

ذہنی انتشار بلکہ ذہنی اعتماد سے بچانے کے لیے اسے سخت ضرورت

ہے کہ ہمارے علمی و ذہنی توانائیوں کے بڑا حصہ انگریزی سے لے کر

لڑی پیدا کرنے پر صرف ہو جو اب مجھے دل و دماغ کو متاثر کرنے اور علمی حقیقت

کو ذہن سے چھٹانے اور اپنے دینے، اپنے تہذیب سے، اور اپنے تاریخ کے بارے

میں احساس بہتری اور خود فراموشی بلکہ خود کشی سے بچانے کے لیے جاوے گا اور کھتی

رہے اور ابھی ان ملکوں سے اس کا سحر نہیں ٹوٹا ہے۔

میں سمجھتا ہوں کہ آپ کی مقرر کا تفرس جو تھوڑے وقفے کے بعد کسی ایک اہم علمی مرکز یا دانشگاہ میں منقد ہوتی ہے اس کی طرف توجہ کرنے کا ذریعہ ثابت ہو سکتی ہے۔ میں آخیر میں یہ عرض کروں گا کہ گذشتہ نسل کے تحقیقی کام کرنے والوں کی طرف سے

تہذیب یہ صدا آرہی ہے کہ،

کون ہوتا ہے حریف سے مرد انگل عشق

ہے مکر لب ساقی پر صد امیر بعد

آخیر میں آپ کی اس عزت افزائی کا تہذیب سے شکریہ ادا کرتا ہوں کہ آپ نے

اس مقرر مجلس کی عمارت کے لیے مجھے خطاب طلب کیا اور کہا کہ آپ اپنی کا تفرس منقد

کرنے کے اس ادارے اور اس شہر کو عزت و مسرت بخشی جو عرصے تک علم و تعلیم کا ایک ڈرامہ کر

رہا ہے اور جس کا مرتب کیا ہوا نصاب ہندوستان اور بیرون ہند میں سکالر راج الوقت کی طرح

روان رہا ہے، اور یہیں سے ندوۃ العلماء کے بانیوں نے اصلاح نصاب اور جدید مطالعہ و فکر

کی دعوت دی ہے، خدا کرے یہاں کا تفرس ہر طرح اپنے مقاصد میں کامیاب اور بے غم

اور ساقی کا مقدر ثابت ہو۔

و اشد دعوات الحمد لله رب العالمین

مقرر پبلشر سولہ سید محمد حسنی ہے۔ کے آفیس پرنٹنگ پریس، دھلی میں چھپ کر

دفتر تعمیر حیات، اندرونی لکھنؤ سے شائع کیا۔ اور اس کے مقرر ہوتے

# پاکستان

## ایسٹ اور انڈین



ہمارا بڑا ہی ملک پاکستان جس سے ہمارے گونا گوں مذہبی، تاریخی، سماجی، جغرافیائی اور سیاسی رشتے ہیں۔ اور وہ اسی تہی بر اعظم کا ایک حصہ اور اس وسیع خاندان کا ایک فرد ہے۔ آج ایک طویل اور تھکا دینے والے سفر کے بعد دو راہے پر کھڑے ہیں۔ تیس سال کے اس طویل اور پر مشقت سفر میں اس مملکت کو چھٹے چھکے لے لگے ہیں اس نے اس کے اندر ایک طرح کا خوف اور بے اعتمادی پیدا کر دی ہے۔ اب خوش آئند مستقبل اور امید افزا اعلیٰ امور کو بھی دیکھ کر اس کے دل میں یہ اندیشہ پیدا ہوتا ہے کہ ان کے بعد مصائب و مشکلات کے کون سے پہاڑ اس کو کاٹنے پڑیں گے۔ اس کیفیت کا سب سے بڑا سبب صرف ایک ہے، اور وہ یہ کہ اس کو اس طویل عرصہ میں مخلص، سنجیدہ اور فعال قیادت بہت کم نصیب ہوئی۔ بارہا رعبروں کی صورت میں مہذبوں نے اس کی متاع دین و دانش کو لوٹا، اس کا خوف چوسایا ہے، وہی رہے بھائی، یا سیاست کی عالمی منڈی میں اس کو فروخت کرنے کی کوشش کی۔ آج جس جگہ پر ملک کھڑا ہے، یہ جگہ امیدوں اور اندیشوں کے بالکل درمیانی نقطہ پر واقع ہے۔

ہمارا بڑا ہی ملک پاکستان جس سے ہمارے گونا گوں مذہبی، تاریخی، سماجی، جغرافیائی اور سیاسی رشتے ہیں۔ اور وہ اسی تہی بر اعظم کا ایک حصہ اور اس وسیع خاندان کا ایک فرد ہے۔ آج ایک طویل اور تھکا دینے والے سفر کے بعد دو راہے پر کھڑے ہیں۔ تیس سال کے اس طویل اور پر مشقت سفر میں اس مملکت کو چھٹے چھکے لے لگے ہیں اس نے اس کے اندر ایک طرح کا خوف اور بے اعتمادی پیدا کر دی ہے۔ اب خوش آئند مستقبل اور امید افزا اعلیٰ امور کو بھی دیکھ کر اس کے دل میں یہ اندیشہ پیدا ہوتا ہے کہ ان کے بعد مصائب و مشکلات کے کون سے پہاڑ اس کو کاٹنے پڑیں گے۔ اس کیفیت کا سب سے بڑا سبب صرف ایک ہے، اور وہ یہ کہ اس کو اس طویل عرصہ میں مخلص، سنجیدہ اور فعال قیادت بہت کم نصیب ہوئی۔ بارہا رعبروں کی صورت میں مہذبوں نے اس کی متاع دین و دانش کو لوٹا، اس کا خوف چوسایا ہے، وہی رہے بھائی، یا سیاست کی عالمی منڈی میں اس کو فروخت کرنے کی کوشش کی۔ آج جس جگہ پر ملک کھڑا ہے، یہ جگہ امیدوں اور اندیشوں کے بالکل درمیانی نقطہ پر واقع ہے۔

کچھ لہریں بھی سطح آب سے ابھرتی ہوئی دیکھیں۔ مسجد میں شکستے رشتہ، تسبیح، شیخ، اور بتے کہہ میں برہمن کے "پنہ زنا رکے" بھی دیکھیں، امیدوں کے شعلہ افروز چراغ اور باد مخالف کے تند و تیز تھپتھپے بھی دیکھیں۔ زندگی و زندگی کے دور دورے دیکھیں، حیوانیت و درندگی بھی۔ اور ہمدردی و انسانیت بھی، اور خود غرضی و نفسانیت بھی، اسلام و مفریت اور پالیسی اور بیوروکریسی کے سخت کشمکش اور معاشرہ کا فساد اور ماحول کا جگاڑ بھی، اور درویشی کے اعزاز خروانہ بھی، جس کو ایک ترجمان حقیقت نے ان طبع انداز میں ادا کیا ہے۔

کرم ترا کہ جے جوہر نہیں میں غلام طغزل و بجز نہیں میں چہاں سنجے مری فطرت ہے لیکن کسی حبشہ کا ساغر نہیں میں

ہمارا قیام اس عزیز و قریب ملک میں ایک ماہ کے قریب رہا، ہم خدم و نظم مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کی قیادت میں اس مختصر قافلہ نے جس میں راجہ سطر کے علاوہ خود ہی مولانا محمد حسین اللہ ندوی، نائب ناظر ندوۃ العلماء اور رفیق ترمذی مولانا اسحاق ملیح ندوی ایڈیٹر "تعمیر حیات" شامل تھے۔ انتہام کا نفرنس پر ملک کا ایک دورہ کیا۔ ہر طبقہ اشغال اور کھیتیکار سے ملے۔ ہر سطح پر گفتگو، خطاب، اور شور و کراہت آئی جس دلچسپی، اشتیاق اور آرزو و جستجو کے لئے بے جا بات کے ساتھ یہ باتیں سن گئیں اور انہوں نے ان نازک لمحات میں

## نظر آتا ہے اور اس کی صفوں میں اتحاد بھی، عسکری قوت کی پشت پناہی اور عوام کے ایک بڑے طبقے کی دلی ہمدردی اور اخلاقی حمایت بھی جو آسانی کے ساتھ عملی حمایت میں تبدیل ہو سکتی ہے۔

جو ہم اور تاریخی کردار ادا کیا، اس کی کہانی سنانا یہاں مقصود نہیں اور نہ ان اثرات کو کسی پیمانہ یا بیرونی پیمانے سے ناپا جا سکتا ہے اس مجلس میں مجھے جس بات کی طرف توجہ دلانا مقصود ہے وہ یہ ہے کہ وہ امیدیں اور اندیشے کیا ہیں اور کس نوعیت کے ہیں، جس کے بالکل وسط میں یہ ملک آج نظر آ رہا ہے۔ نیز یہ کہ ان اندیشوں اور ان خطرات کو جو اس کے سر پر منڈلا رہے ہیں، کس طرح دور کیا جا سکتا ہے۔

مختصر الفاظ میں اگر ہم اس کو بیان کرنا چاہیں تو اس کو ان الفاظ میں ادا کر سکتے ہیں کہ یہ امیدیں ہیں اس ملک میں اسلام کی نشاۃ ثانیہ کی۔ اور اندیشے ہیں نام نہاد جمہوریت کے بلند بانگ دعوؤں اور انتخابات کے مسلسل مطالبوں کے۔

نظام مصطفیٰ کی ان امیدوں کے ساتھ جمہوریت کے بڑے قریب و صحرا انگیزے اور الیکشن کے بلند بانگ مطالبے آج ملک کی توانائی اور مستقبل کے لئے سب سے بڑا حقیقی خطرہ اور سنگین چیلنج ہیں۔ اس اجمال کی تفصیل یہ ہوگی کہ طویل عرصہ کے بعد ایک مخلصانہ اور سنجیدہ قیادت ملک میں سامنے آئی ہے۔ اور اس وقت زمام اختیار اس کے ہاتھ میں ہے۔ یہ قیادت مخلص بھی معلوم ہوتی ہے، با اختیار بھی، متمم اور باوقار بھی، اس کے اندر دینی جذبہ، اسلام اور مسلمانوں کے لئے کچھ کرنے کا عزم و حوصلہ اور سیاسی شعور بھی

اس قیادت کے اندر گہرے جو لوگ ہیں ان کے متعلق بھی کوئی تعریف و تثنیہ کی جا نہیں سکتی بلکہ ان میں سے متعدد لوگوں کے بارہ میں اچھی خبریں ملی ہیں عملی سیاست اور واقعات کی دنیا میں بھی اس کی تصدیق ہوئی۔ اس قیادت نے علم و مشائخ، جدید تعلیمات، طبقہ، اسلامی جماعتوں اور ملک اور بیرون ملک کے سنجیدہ، ذہنی طور پر باہمت افراد کی طرف جس کھلے دل اور جس حوصلہ اور عالی ظرفی کے ساتھ ہاتھ بڑھایا اس نے اس کے اعتماد کو بڑھایا ہے۔

مختصر الفاظ میں پاکستان جیسے تہمت ملک کو جس کو کوئی بیک وقت باصلاحیت و باصلاحیت، نفس (مکتور قرآن مجید میں "اولی الأیدی والابصار") یعنی دست و بازو کی قوت رکھنے والے اور نگاہ بے تھک کے حامل کے نام سے یاد کیا گیا ہے) نزل سکا تھا۔ ایٹک ایساں سہر و قائم ملا ہے جس میں کچھ ایسی شرطیں پائی جاتی ہیں۔ یہ مجموعی صورت حال کا سب سے روشن اور خوش آئند پہلو ہے۔

اس قیادت نے جمہوریت کو عمل اور اختیار و توازن سے زیادہ سے زیادہ ہمدردی حاصل کرنے اور اسلامی دستور اور نظام حیات کی طرف توجہ دینی لیکن ثابت قدمی اور مضبوطی کے ساتھ مسلسل پیش قدمی کا رویہ اختیار کیا ہے اور جن خطرات اور جس انداز پر موجود قومی حکومت کی تشکیل کی ہے۔ اس سے اسکے بارہ میں کوئی غلط تاثر قائم نہیں ہوتا بلکہ کچھ اچھی ہی امید بنتی ہے۔

شرق وسطیٰ کے شہر منکر سید جلال الدین نے انسانی زندگی کے ایک مرتبہ کہا تھا کہ "مشرق کے لئے سب سے زیادہ موزوں قائد" مستعد اول" (یعنی مستعد و عادل) دیکھ کر حیرت

ہے۔ یہ بات لپے پور سے ساتھ و سابق میں صبح ہو یا نہ ہو۔ اسے ملکہ کے نئے حالات سے یہ اسہلکہ ضرور ایک اہمیت ہے۔

اس سے زیادہ صراحت سے کام لیا جائے تو کہا جا سکتا ہے کہ پاکستان میں طویل عرصہ بعد ایک ایسا حکمران بدستور قرار دیا جا رہا ہے جو اسلام کا صرف نام نہیں لیتا بلکہ اسلامی نظام کی کھل کر تبلیغ کرتا ہے۔ اس کی ذاتی و عملی زندگی ان دعوؤں کے منافی نہیں ہے، اس کا سیاسی طرز عمل بھی اس کی نفسی نہیں کرتا۔ اس پر زیادہ سے زیادہ بعض حلقوں سے سخت روی و کرداری کا الزام لگایا گیا ہے۔ لیکن کیا ایسے معاشرہ کی، جس کو ۳۰ سال تک باخوش گذشتہ سات سال کے عرصہ میں دل کھول کر لگا لگا گیا۔ ناختم و تاراج کیا گیا۔ اور لڑا لڑا، جھڑپوں میں کوئی قلب باہت نہیں ہو سکتی۔ اور اگرچہ اسے اور قومی کارروائی کی گئی تو اس کے نتائج اطمینان بخش اور پرامن نہیں ہو سکتے۔

اندیشہ سب سے بڑا جمہوریت کے ان دعویداروں کی طرف سے ہے جو اپنے مقاصد کو بدترے کار لانے کے لئے اس نام کا غلط استعمال کر رہے ہیں یا جو اپنی سادگی میں جمہوریت کو ہمدردی کی دوا اور ہر درد کا درمان سمجھتے ہیں۔ بدقسمتی سے مغرب کی بالادستی نے ہمارے ذہنوں کو اس قدر مفلوج اور معذور کر دیا ہے کہ اس سے ہٹ کر ہم کوئی چیز سوچنے کے قابل نہیں رہے۔

آج جمہوریت ایک ایسا کھوکھلا نعرہ ہے جس کو اس کے متوقع نقصانات اور مفاسد کے باوجود لگا ناضروری سمجھا جاتا ہے۔ غرض مند اپنی مقصد برداری کے لئے، بہت سے لوگ اس کے مفاسد اور نقصانات سے ناواقفیت کی بنا پر بہت سے مغرب کی ذہنی غلامی کے اثر سے یا اخلاقی جرأت کے فقدان سے یہ نعرہ لگانے پر، اس کا کلمہ پڑھنے پر یا تیار یا زیادہ صحیح الفاظ میں اس کی مالا جھینے پر مجبور ہیں۔ گویا پیرائے شگون میں اپنی ناک کٹوا بی جا رہی ہے۔

یہاں مجھے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا ابوطالب کا وہ واقعہ یاد آ رہا ہے کہ جب ان کے انتقال کا وقت قریب ہوا تو ان کے احسانات کے پیش نظر حضور صلی اللہ علیہ وسلم ان کے پاس تشریف لے گئے اور ان کے بالکل قریب جا کر آہستہ سے فرمایا کہ چچا! آپ میرے کان میں چپکے سے کچھ شہادت پڑھ لیں۔ تاکہ کل آخرت کے روز میں اس کا گواہ بن سکوں۔ انہوں نے اس کا جواب دیا اس میں میرے لئے عبرت کا بڑا سامان ہے۔ انہوں نے فرمایا میں تمہارا اکھنڈ اور مان لیتا، مگر مجھے ڈر ہے کہ میری قوم یہ کہے گی کہ ابوطالب نے تجھ کو کہنے سے اپنا دین تبدیل کر دیا۔ چنانچہ وہ اس وقت ایمان سے غالی ہاتھ دینا سے گئے۔

آج اگر کچھ لوگ ان نازک و تنگ نظریوں میں بھی ہیں تو ہمیں بعض وقت صدیوں کے لئے کھلے اور قوموں کی قسمت کا فیصلہ ہوتا ہے۔ اور جس حکومت و تربیت کی کشمکش سے بھی ہم تبریک کہتے ہیں (مخلص اور سے اس قضیہ میں یہ بات کہنا مشکل ہے۔ اور اپنے دل کی گہرائیوں میں یہ سمجھنے کے باوجود کہ اس وقت جمہوریت اور الیکشن کے نام پر ملک کو کسی انتشاری پستلا کرنا اس کے ساتھ دشمنی کرنا ہے۔ لیکن اس سے کوئی سیاسی جماعتوں کے بعض رہنما ناواقف نہیں ہیں، یا سفری حلقے اور ہمارے بدخواہ

اس کو کس نظر سے دیکھیں گے، یا چند ناگہم سیاستدان اس پر کس قدر چراغ یا بونگے، ملک کی تقدیر اور آئندہ نسلوں کے مستقبل کے ساتھ دیدہ و دانستہ کھینچے ہیں، تو وہ رائے ساتھ غیر خواہی کرے میں نہ اس ملک کے ساتھ جس کشتی میں وہ خود بھی سوار ہیں، نہ اسلحہ کے ساتھ جس کے ساتھ ان کی قسمت ہمیشہ کے لئے وابستہ کر دی گئی ہے، خاص طور پر وہ حلقے جو حدت حدت سے یہ چاہتے ہیں کہ اسے ملک سے صحیح اسلامی نظام اور امن و امان سے قائم ہو، یہاں ایوانے کے باہر کسی سے چلنے نہ لگے کا حقیقی لطف آئے، آپس سے اتحاد و محبت ہو، ملک ترقی کرے، اور دوسروں کے سامنے ایک نمونہ پیش کرے، جو چاہتے ہیں کہ یہاں حدود اللہ کا اجرا ہو، خدا کا نیا عہد قانون بنا جائے، بدعت و فحاشی کے داہم سے سدود جو اس اور "یقین حکم" عملی و ہم اور محبت سے فاح عالم کا ظہور ہو، کم از کم اسے یہ سمجھنا چاہیے کہ یہ توقع ہے کہ وہ صورت حال کی زحمت کو محسوس کرے گا اور یہ سمجھے گا کہ کل آخرت کے روز میں اس کا گواہ بن سکوں۔ انہوں نے اس کا جواب دیا اس میں میرے لئے عبرت کا بڑا سامان ہے۔ انہوں نے فرمایا میں تمہارا اکھنڈ اور مان لیتا، مگر مجھے ڈر ہے کہ میری قوم یہ کہے گی کہ ابوطالب نے تجھ کو کہنے سے اپنا دین تبدیل کر دیا۔ چنانچہ وہ اس وقت ایمان سے غالی ہاتھ دینا سے گئے۔

آج اگر کچھ لوگ ان نازک و تنگ نظریوں میں بھی ہیں تو ہمیں بعض وقت صدیوں کے لئے کھلے اور قوموں کی قسمت کا فیصلہ ہوتا ہے۔ اور جس حکومت و تربیت کی کشمکش سے بھی ہم تبریک کہتے ہیں (مخلص اور سے اس قضیہ میں یہ بات کہنا مشکل ہے۔ اور اپنے دل کی گہرائیوں میں یہ سمجھنے کے باوجود کہ اس وقت جمہوریت اور الیکشن کے نام پر ملک کو کسی انتشاری پستلا کرنا اس کے ساتھ دشمنی کرنا ہے۔ لیکن اس سے کوئی سیاسی جماعتوں کے بعض رہنما ناواقف نہیں ہیں، یا سفری حلقے اور ہمارے بدخواہ

پاکستان میں اسلام کے احیاء اور اسلامی انقلاب اور مسوئرتی کی تشکیل جدید کا یہ عظیم کام جس کو مقصد اور منزل قرار دیا

گیا ہے آنا ہم اور نازک کام ہے کہ اس میں  
 ادنیٰ درجہ کی ناکامی اور بدنامی کے اثرات  
 ہوسے عالم اسلام تک پہنچیں گے اور اس کا  
 داغ آسانی سے مٹایا نہ جاسکے گا، اور اس  
 کا الزام ان ہی پر لگایا جائے گا  
 جو آج ان موہوم اندیشوں میں  
 کہ انتخاب کے اس چلے ہوئے  
 نعرے کی اس علم و فن اور  
 حریت فکر و رائے کے زمانہ  
 میں مخالفت کیسے ممکن ہے؟  
 اس خطرناک آواز میں اپنی  
 آوازیں ملا رہے ہیں جو اس وقت  
 اس ملک کے لیے نہایت ناموزوں  
 بلکہ مہلک اور ستم قاتل ہے۔  
 ہمارا مقصد اسلام ہے، کتاب  
 و سنت کی بنیادوں پر زندگی  
 اور معاشرے کی تشکیل جدید  
 ہے اور اس مادہ پرست اور  
 مغرب زدہ دنیا کے مقابلہ  
 میں اسلام کی حقانیت برتری  
 کا نقشہ جیل قائم کرنا ہے مقصد  
 انتخاب اور الیکشن نہیں، اگر  
 انتخاب کے بغیر یہ مقصد پورا  
 ہوتا نظر آتا ہے اور انتخاب  
 کے بعد اس کے امکانات کم اور  
 انتشار و کشمکش کے امکانات زیادہ  
 نظر آتے ہیں تو جمہوریت سے بچنے  
 تقدس کی خاطر اس قومی و جمہوری  
 نمود کشی کی طرف بڑھنا عقل  
 کی بات نہیں۔  
 اگر مغربی فلسفوں نے  
 مغرب زدہ مفکروں نے ترقی  
 پسند دانشوروں نے اور ان

غلام، اسیر اور پابہ زنجیر  
 ذہنوں نے جو یورپ کی بنائی  
 ہوئی سرحد سے آگے بڑھنے،  
 اور اس کی پست سطح سے بلند  
 ہونے کی صلاحیت نہیں رکھتے  
 الیکشن کے اندر کچھ تقدس پیدا  
 کر دیا ہے تو خدا کے ان آواز  
 بندوں کا جو اپنے دل و دماغ  
 کے مالک ہیں اور اپنا بھلا  
 اور برا سمجھنے کی تیز اور اچھے  
 کو اچھا اور بدے کو بد سمجھنے کا  
 حوصلہ اور ہمت رکھتے ہیں کا  
 یہ فرض ہے کہ وہ آگے بڑھ کر  
 اس کشتی کو جو منجھسا میں ہے  
 بچانے کی کوشش کریں اور یہ  
 سمجھیں کہ یہ کشتی ڈوبی تو سب  
 کو لے کر ڈوبے گی اور خطرہ ہے  
 کہ اس کی ذمہ داری اس طبقہ  
 کے سر نہ آئے جو اسلام کا سب  
 سے زیادہ نام لیتا ہے اور اس  
 کے ساتھ منسوب ہے۔ اور حضور  
 صلی اللہ علیہ وسلم کا نام لیرا  
 اور آپ کے عشق و محبت کا  
 دعویدار ہے۔  
 کسے خبر کہ سینے ڈبو چکی گئی  
 فقیر و سونی و ملا کی ناخوش آہنی  
 انے لوگوں سے بھیجے جو ہر بات  
 کو علم اور عقل کے ترازو میں تولتے ہیں  
 اور اپنے کو عقل کل سمجھتے ہیں۔  
 انے دانشوروں سے جتنے کو اپنے  
 حقیقت پسند کے اور واقعہ نگار کے  
 پر بڑا ناز ہے۔ انے طلبہ سے جتنے کا

گرم ہوانے کو اکثر ہنگامہ آرائی سے  
 اکسا مارے، صا رکے موربان گزرتے  
 ہے کہ وہ بھگت اپنے موقف کا از سر نو  
 جائزہ لیں، اور سمجھیں کہ وقت کا تقاضا  
 اور تاریخ کا فرمانے کیلئے!  
 آخیں ایک اور حقیقت کی طرف توجہ  
 دلا کر یہ گزارش ختم کرنی ہے اور وہ یہ کہ  
 اسلامی قوانین اور حدود و ضوابط میں بجائے  
 خود ایک طاقت موجود ہے، ان کے اندر  
 اللہ تعالیٰ نے ایک ایسی تاثیر و لیت زبانی  
 ہے کہ مومنی کو تاپوں اور لغزشوں کے ساتھ  
 بھی اس کجرت و تکبر، حیات بخش اور انقلاب  
 آفرین اثرات ظاہر ہوسے بغیر نہیں رہتے۔  
 شرطا صرف اخلاص کی اور حالات پر نظر رکھنے  
 ہوسے حکمت اور قوت کے ساتھ ان کو نافذ  
 کرنے کی ہے۔  
 ضرورت اسے بات کے ہے  
 کہ ہمارے بگڑے ہوئے معاشرے کی نسیا  
 اور ضرورت کے اصلاح کے ساتھ جس قدر  
 جلد ممکن ہو سکے انے بعض قوانین کا  
 اجرا عمل میں لایا جائے جسے انے  
 جلد نظر آئیے۔ اور ہم گریہوں، اور  
 جتنے سے انے مفاسد و مشکلات سے کا  
 دروازہ بند ہو جس سے پاکستان کے  
 عوام خود نالاس اور زار و زار ہیں  
 فتن رسالے، لٹری تصویریں، تجزیہ و تعلق  
 ادب و لٹریچر اور وہ آوارگی و فحاشی جو فن  
 کے نام پر سینا، تیسرا یا لٹریچر کے ذریعہ پھیل  
 رہی ہے، سخت پابندی کی محتاج ہے۔ تجھے  
 اس سفر میں بعض ایسے رسالے نظر آئے جو کچھ  
 باقی رہنے کا کوئی جواز نہیں۔ ان میں ایک  
 رسالہ "احساسات"، کا جو ترقی پسندوں  
 کو بھی بدنام کرتا ہے بے شکلف نام لیا جاسکتا  
 ہے۔ میں نہیں سمجھتا کہ اس طرح کے رسالوں  
 فلموں، تصویروں، اور کتابوں پر پابندی  
 سے بچھل کر اور بدعتی کے ساتھ اور کبھی  
 چابک دستی اور مزہندی سے بھی، اسلام کی  
 جڑوں اکھاڑنے کی پیہم کوشش میں مصروف  
 اور زبوںوں کے ذہنوں کو آوارہ و فاسد  
 بنانے کے لئے سرگرم عمل ہیں عوام میں کوئی  
 بیسیویں صدی کے اس

ناموافق رد عمل ظاہر ہوگا۔  
 حدود و ضوابط کے اجراء اور احکام الہی  
 کی تعیند کے مسلک میں ہمارے ذہنوں کے اندر  
 ایک انجانا خوف ہے اور وہ خوف اسلامی  
 نظام سے دوری اور طویل عرصے سے محرومی  
 کا نتیجہ ہے۔  
 یہ عملے PROCESS  
 یعنی بیک وقت اصلاح معاشیہ  
 کا کام جسے کا آغاز ذرا آجے ابلاغ  
 اور ذرا آجے معیشت سے ہونا چاہیے  
 اور سوچ سمجھ کر اسلامی قوانین سے  
 اور انے حدود و ضوابط کا اجراء  
 جتنے سے لوگوں سے کو سکونت و  
 اطمینان کے دولتے حاصل  
 ہو۔ اور انے کا یقین اسلام  
 کے مقانیت اور افادیت پر  
 پہلے سے بڑھا جائے۔ ہمارے  
 قدموں سے کو انشاء اللہ استحکام  
 بخشے گا۔ اور اگر اسے طرح  
 کے دو ایک اقدامات کر لیے  
 گئے تو اس سے قیادت کو  
 نیا اعتماد و حوصلہ اور عوام کو  
 نیا جوش و ولولہ ملے گا۔  
 یہ سطور اسلام کے رشتہ سے لکھی جا رہی  
 ہیں۔ اور دراصل اس کے مخاطب صرف  
 اہل پاکستان نہیں (اگرچہ سرحد ہمارا  
 روئے سخن ان ہی کی طرف ہے)۔ اس کا  
 مخاطب علماء و مسلمان ہے۔ یہ پورے عالم  
 اسلام کا مسئلہ ہے، یہ اسلام کی بازیافت  
 اور بازگشت کا سوال ہے۔ اس کا تعلق ایک  
 لحاظ سے پوری انسانیت عامہ سے ہے۔  
 جو موجودہ مسلمانوں کی کوتاہیوں کی وجہ سے  
 زندہ اور حقیقی اسلام کے اس نظارہ سے  
 محروم ہے۔ جس کو دیکھ کر گزشتہ صدوں میں  
 متدرو قوس مسلمان ہو گئے، یہ صرف تنہا  
 صلاح و تقویٰ، خدا پرستی اور ایمان دار کی  
 کا مسئلہ ہے۔ ذہن اسلامی قانون کی عملداری  
 اور اسلام کی تجداری کا۔  
 بیسیویں صدی کے اس

# مسلمان ہر محاذ پر ناکام کیوں؟

از ڈاکٹر محمد اشتیاق قریشی (صدر کل ہند انجمن ہلال احمر)

مسلمان دانشور، علماء، اویس اور  
 شاعر تقریباً بھی اپنی تحریروں اور تقریروں  
 میں اس کا اظہار کرتے ہیں کہ مسلمان آہی بڑی  
 تعداد کے باوجود مغرب سب کمزور اور غیر موثر  
 ہیں۔ اس کے اسباب کی نشاندہی بھی ہوتی ہے  
 علماء و خصوصیت سے اس کی وجہ مسلمانوں کی  
 بے دینی اور خدا سے بے تعلقی کو قرار دیتے ہیں  
 سیاسی لوگ اقتصاد کی بد حالی کا ہی نتیجہ دیتے  
 ہیں اور سیاسی شعور کی کمی کو اصل سمجھتے ہیں۔  
 کوئی اعداد و شمار کی بنیاد پر مسلمانوں کے  
 مسائل کا حل تجویز کرتا ہے۔ لیکن ایمانداری  
 سے دیکھا جائے کیا وہ لوگ جو ملت کو سرخورد  
 سر بلند دیکھنے کے لئے ہیں جن میں جو پر جوش  
 تقریروں سے پورے علاقہ کو کھڑا کرتے ہیں  
 عملی زندگی میں اتنے ہی بے نفس، فکر مند  
 اور عملی ہیں، کیا سیاسی رہنمائی کرنے والے  
 اقتدار کی ہوس سے بے پرواہ خود آپس میں  
 ایک صوبہ ایک علاقہ اور ایک ملک میں پوری  
 طرح متحد ہیں کیا علماء پوری طرح متحد و متفق  
 ہیں۔ کیا کسی عملی پروگرام میں اویس، شاعر  
 اور دانشور پوری طرح ہم خیال اور ساتھ  
 ہیں مبالغہ نہ ہو تو اس کا جواب بڑی حد تک  
 نفی میں ہوگا۔ ایسا نہیں ہے کہ تصنفت بالین  
 کا کام نہیں ہو رہا ہے، ادارے نہیں چل  
 رہے ہیں، سوشل کام نہیں ہو رہا ہے، الیکشن  
 کی سرگرمیاں نہیں ہیں۔ یہ سب کچھ ہے لیکن  
 سب جانتے ہیں کہ آپس میں تفریق ہے، نفی  
 ہے، عناد ہے، نفاق ہے، ہر کوشش اور  
 ہر جہد و جہد کسی مرحلے پر قیل ہو رہی ہے۔  
 کسی بڑے سے بڑے کارخانہ میں جہاں  
 ہر طرح کی اعلیٰ مشینیں اور سارے لوازمات  
 ہوں لیکن ان کو آپس میں مربوط کرنے  
 والی چیز نہ ہو تو اچھے عیاری پروڈکشن  
 کی امید تو درکنار سرے سے کسی خبر کی  
 امید ہی نہیں کی جاسکتی۔  
 مسلمانوں کے حالات کو بہتر اور موثر  
 بنانے کے لئے بار بار نئی نئی انجمنیں اور  
 تنظیمیں وجود میں آئیں لیکن چند روز میں  
 ان کا جوش و خروش اور ان کی سرگرمی  
 ٹھنڈی ہو گئی اور یہاں تک ہو گیا کہ آپس  
 ہی میں دست پرگیاں ہو گئے۔  
 یہ سب کیوں؟ یہ ایک سوال ہے۔

یہ سوال ہر صاحب ضمیر، سنجیدہ اور غلط آدمی  
 کو اپنی طرف توجہ دگرتا ہے اور اس سے جو  
 چاہتا ہے۔ آخر کب اس کا جواب ملے گا؟  
 مسلمان عوام کب تک اندھے میں  
 بھٹکتے رہیں گے، کب تک ان کا استحصال  
 ہوتا رہے گا۔ اور کب تک وہ دولت کی  
 زندگی گزاریں گے۔  
 جو باہیں خارجی طور پر سمجھ میں آتی  
 ہیں وہ حسب ذیل ہیں:  
 ۱۔ عمومی رہنداری کی کمی  
 ۲۔ نفع اور بے نفس قیادت سے  
 محرومی۔  
 اس پر عام طور پر اتفاق  
 ہے کہ مسلم عوام سے جب بھی قربانی  
 کے لئے کسا جاتا ہے وہ بے ہمت  
 قربانی دیتے ہیں۔ لیکن خواص  
 اور رہنماؤں کا طبقہ بعض  
 اہم ترین موقعوں پر اس  
 معیار پر پورا نہیں اترتا۔ یا تو  
 وہ اپنی قیادت کی قیمت قبول  
 کرنے میں لگ جاتا ہے یا بھد  
 اقتدار کی جنگ میں اُلجھ جاتا  
 ہے۔ ایسا بارہا ہوا کہ جب  
 یقینی کامیابی کی منزل قریب  
 آتی ہے ہماری آپس کی کشمکش  
 نے نہ صرف منزل پر پہنچنے  
 سے محروم کر دیا بلکہ محرومی  
 اور ذلت کے سرب زدہ ہمارے  
 پہنچا دیا۔ ایسا بھی اکثر ہوا  
 ہے کہ جب کسی کام کے کامیاب  
 نتائج ظاہر ہونے کی امید پیدا  
 ہوتی ہے تو ہوا پرستوں اور نفسی

میں ڈوبے ہوئے کچھ لوگوں نے  
 پورے کام کا قلع قمع کر دیا گیا۔  
 یہ سب کو معلوم ہے کہ ان  
 اخباروں اور رسالوں کی اشاعت  
 اور مقبولیت نے زیادہ سے جو دراصل  
 مسلمانوں کے مقاصد اور اصل  
 مفاد سے بہت دور ہیں وہ اخبار  
 اور رسالے جو فکری رہنمائی اور  
 قیادت کا فرض انجام دیتے ہیں  
 ان کی اشاعت بے حد محدود ہے  
 اور کہیں کہیں وہ موت و زیست  
 کی کشمکش میں مبتلا ہے۔  
 ایسی صورت میں یہ بات روز روشن  
 کی طرح ظاہر ہے کہ جب تک ملک میں  
 فکری و سیاسی سطح پر ایک قیادت نہیں ہوتی  
 الگ یونٹوں خواہ علاقائی ہوں یا گروہی،  
 برادریاں ہوں یا ذاتیں اگر ایک قیادت  
 میں ضم نہیں ہو جائیں اور ہم اتنی قربانی بھی  
 بقیہ صفحہ: پاکستان - امیدیں اور اندیشے  
 دنیا میں جو اسلامی انقلاب رونما  
 ہوگا وہ ایمان و تقویٰ، علم و  
 صلاحیت کا، اور برتر و بہتر قانون ہے  
 کے ذریعہ ہی ہوگا لیکن خدا اور  
 اس کے رسول سے سچا تعلق، خدا  
 کا خوف، ایمان و تقویٰ کے روح  
 اسلام اور مسلمانوں سے کچھ محبت  
 مادیت کے چلے ہوئے اور مغرب  
 کے زہر سے سکتے ہوئے انسانیت  
 کے چارہ ساز سے وسیع رائے کا جذبہ  
 اسے اسلام کے انقلاب کا پہلا ہے  
 اور الفتنے سے ہے۔  
 پاکستان کے نفع، سادہ دل  
 اور باہمت عوام میں بہت سے ذخائر  
 پوشیدہ ہیں اور اب وقت آگیا ہے کہ

نہیں دے سکتے تو خود بھانے اور رنج و اہم  
 کے آسہ بھانے سے کچھ حاصل نہیں ہے۔  
 اللہ تعالیٰ کی سنت یہ رہی ہے کہ جب  
 اس سے براہ راست تعلق رکھا جاتا ہے اور  
 چند شخصوں کی قیادت یا کسی ایک شخص کی  
 رہنمائی پر اتفاق کر لیا جاتا ہے تو خدا کی  
 مدد فرماتی ہے۔  
 شہری کا تصور نہ عطا تائیت کا  
 پابند ہے بذات و برادری کا نہ وہ نام  
 نداد جمہوریت کا پرتو ہے اور نہ زبان و  
 رنگ و نسل کا مسئلہ بالکل صاف اور کھلا  
 ہوا ہے۔  
 پہلے کسی ایک کی قیادت اور رہنمائی  
 تسلیم کی جائے پھر اس کو موقع دیا جائے کہ  
 وہ اپنی شہری یا کونسل خود نام ذکر کرے اور  
 وہی پوری مسلم قوم کی قیادت و رہنمائی کی  
 ذمہ دار ہو۔  
 اگر کسی بڑے سے بڑے ملک یا  
 چھوٹے سے چھوٹے ملک میں یہ اصول تسلیم  
 کر لیا جائے تو ملت ایک روز میں اتنی  
 طاقتور اور موثر ہو جائے گی کہ کوئی اسے  
 نظر انداز نہیں کر سکے گا۔  
 یہ سیاسی سر زمین آج  
 ایک بار پھر قربانی چاہتی  
 ہے، لہو کی قربانی نہیں نہیں  
 اور نفسانی خواہشات کے  
 قربانی، سوسائٹی کی سطح  
 میں کھوس اقتدار اور شوق  
 انتخاب کی قربانی، جماعتی  
 سطح پر مطلق انانیت اور  
 خود پسندی کی قربانی، قیادت و حکومت کا  
 سطح پر کی آج کا ہر آدمی کا کوساٹے  
 رکھ کر صورت اللہ علیہ السلام کی تصویر و صورت  
 اس کی نقادانہ نظر اور نیک نامی اور ہر طرف  
 کے لئے ہم یہ قربانی دے سکتے ہیں؟



# پاکستان بننے کے بعد یہ پہلا رمضان ہے جس میں . . . . .

اس بار ماہ صیام آیا تو معاشرے کا رنگ ذرا سا بدلا ہے۔ معلوم ایسا ہوتا ہے کہ پہلے کے مقابلے میں شیطانوں کو زیادہ بھاری زنجیروں پہنائی گئی ہیں۔ پاکستان بننے کے بعد یہ پہلا رمضان ہے جس میں ہم سے کم سے کم لاپرواہی کی حد تک (جہاں تک میرا مشاہدہ محدود ہے) باعموم ایسا نہیں ہے کہ لوگ چلتے پھرتے سگریٹ پی رہے ہوں، یا پانی کے دکانوں پر کوا کو لا اور میون آپ سے شاد کام ہونے والوں کی قطاریں لگی ہوں یا چھوٹے بڑے ہوٹلوں، تھوری طعام خانوں اور ایشیائے خوردنی و نوشیدنی بیچنے والے "فٹ پائچوں" سے چادریں تان رکھی ہوں اور ایسے مریضان عشق ہر جگہ ہجوم کے ہوئے ہوں جو زبان حال سے ایک بہت پرانی مشہور گھٹیا غزل کا یہ مصرعہ الاپ رہے ہوں کہ "میں مریض عشق ہوں میری دوا پردے میں ہوتی ہے اب کہ وہ پردے والے مریضان عشق بھی غالب ہیں" اور بنا بریں پردے بھی غالب، اطلاع اور شہرت و میزہ کی دکانیں کہیں مین چارنگے شام کو کھلتی ہیں۔ دوپہر یا قبل دوپہر بھی دکھائی دیتے ہیں کہ کسی نے پانی کی دکان سے فاشیا یا آرسی کی بوتل مانگی اور دکاندار نے انکار کر دیا۔

یہ تبدیلی اس حد تک صرف اس وجہ سے ہوئی ہے کہ مسجدوں میں خطیوں اور کتابی اور اخباری تحریروں کے ذریعے تو پہلے ہی احترام رمضان کی تلقین کی جاتی رہی ہے، اور بہت سے لوگ اسی تلقین کی وجہ سے رضا کارانہ طور پر احتیاط کرتے ہیں۔ مگر جب چین مارشل لاء یا منسٹر ٹرنے اور ان کے رمضان کے وقت احترام رمضان کی اپیل کی اور اس کے لئے حکومت اور اس کے کارکنوں کو یکجہتی اور مستوری سے حرکت میں آگے ہیں تو پھر کیسے رمضان کے ساتھ وہ مذاق اور دکھا جاسکتا ہے جو ہمارے بڑے اور چھوٹے دنیا پرستوں اور شکم پرستوں نے دوا رکھا ہے۔

دوسرا اچھا شگون یہ ہے کہ مذکورہ صورت حالات گواہی دیتی ہے کہ پاکستانی قوم جیسے بھی بڑے احوال سے دوچار ہو چلی آ رہی ہے، اگر اس کی اصلاح صحیح طریقے سے کرنی کی کوشش کی جائے تو اسے ہر قسم کی پیستول سے نکالا جاسکتا ہے۔ ہم اسی تصور کے تحت کام کر رہے ہیں کہ ایک طرف دعوت و تلقین اور تربیت و تزکیہ کا کام ہونا چاہیے، دوسری طرف حکومت کو اجتماعی پہلو سے جو حد کسی امر کے نفاذ یا اسناد کے لئے ادا کرنا لازم آتا ہے، وہ اسے کرنا چاہیے اور پھر یہ یقین رکھنا چاہیے کہ یہ قوم خیر و فلاح ہی کی طرف چلے گی۔

(جناب نعیم صدیقی)

## صدر قذافی اور احادیث نبوی

صدر قذافی نے حال ہی میں ایک تقریر لبیا کی مسجد "مسجد بولائی محمد" میں صادر فرمائی جس میں انہوں نے اس قسم کے کوچھڑا جس سے عرب ممالک کے مختلف جرائم اور اہل قلم اپنے اپنے طور پر تعرض کر رہے۔

صدر قذافی کی گفتگو کا مرکزی مضون یا ماحصل یہ ہے کہ رسول کی سنت کی پروری تیزواری ہے لیکن احادیث کو یہ مقام حاصل نہیں سنت ایک الگ چیز ہے اور احادیث بالکل دوسری شے ہیں سنت کی مثال یہ دی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مسلمانوں کے ساتھ نماز جمعہ کی دو رکعتیں پڑھتے تھے، ظہر کی چارہ، مغرب کی تین (اسی طرح دوسری نمازیں) اس سے زائد اگر نماز میں کچھ اضافہ کرتے تو فرماتے کہ یہ بطور نفل ہیں۔ یہ تھا وہ علانیہ طریقہ جس کو مسلمانوں کے سامنے آپ نے نفل سے واضح کر دیا۔ پھر مسلمانوں کی نماز کا یہ طریقہ ایک زمانے سے دوسرے زمانے اور ایک مقام سے دوسرے مقام تک منتقل ہوتا رہا۔ صدر قذافی کا قول یہ ہے کہ "یہ صورت ہے جس کی صحیح ہونے کا ہم یقین رکھتے ہیں اور اگر ایسا نہ ہوتا تو ہم یہ جان ہی نہ سکتے کہ قرآن میں نماز کا جو ذکر ہے، اس سے کیا مراد ہے؟"

صدر قذافی کا دعویٰ ہے کہ سنت عملی شکل میں منتقل ہوئی ہے۔ وہ ان اقوال اور بیانات کا حقیق جو احادیث میں رسول خدا کے متعلق ہیں، ان کو وہ غیر یقینی قرار دیتے ہیں۔ سنت کو سنت کے ریکارڈ کے بغیر محض عمل سے پالنے کا تصور بڑی پیچیدگی مان رکھتا ہے۔ . . . .

۲۔ ملاحظہ فرمائیں کہ روزے جیسی عبادت تک محدود نہیں ہے، اسلامی حکومت کے دستور کی اصولوں اور ان کے عملی نفاذ کی مسنون صورتوں کا بھی ہے، ماحاش اور معاشرت کے تقاضا یا سنت کی راہوں کو مستحکم کرنے کا بھی ہے، جنگ و صلح اور حدود و تعزیرات اور دعوت و ارشاد اور جماعت کے تنظیم و تزکیہ کے متعلق بھی احکام خداوندی کی تفصیلی عملی اشکال کے فہم و شعور کا بھی ہے۔ یہ سب امت کے کمولات سے آپ کو کیسے مل سکے گا۔ مثلاً دنیا بھر کے مسلمانوں میں مطلق النہان بادشاہت کا بھی زور رہا ہے۔ پھر دور حاضر میں ان کے اندر سے جبرکیش امرتیں بھی ابھری ہیں، علاوہ انہیں لادین جمہوری نظام اور اشتراکی ری پبلک کے ڈھانچے بھی نمودار ہوئے ہیں۔ آخر ان سب طریقوں کا بخیر و نسب آپ خلافت راشدہ سے جوڑ کر حضور کی سنت تک کیونکر پہنچائیں گے۔

اس طرح تو سارا دن اچھا کر رہے جاتے جاتے اور آخر شریعت کے احکام کو مستحکم صورت میں حالات پر سنت کے مطابق منطبق کرنا ممکن ہی نہ رہے گا۔

صدر قذافی ذرا سا بھی غور و فکر کریں تو وہ دیکھیں گے کہ اقبال یا شیکسپیر یا غالب کو یا کارل مارکس اور ابراہم لنکن کو یا امام غزالی اور مولانا رومی اور شیخ عبدالقادر گیلانی اور امام بخاری کی شخصیتوں کو سمجھنے کے لئے تو زندگی کے ادنیٰ ادنیٰ معاملات کے متعلق ان کا نقطہ نظر معلوم کرنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ حتیٰ کہ کاغذ کا ایک پرزہ یا کسی واقعہ سے متعلق ایک سطحی بڑی کاوش سے تلاش کی جاتی ہے اور اس سے نتائج اخذ کئے جاتے ہیں۔ حالانکہ ان میں سے کسی کو بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے مطہر (واجب الاطاعت) نہیں بنایا گیا، ان میں سے کسی کو سنت کو میار فیصلہ نہیں ٹھہرایا گیا، اور ان میں سے کسی کو بے عیب اسوہ حسنہ کا حامل نہیں کرنا گیا۔ نبی اکرم کا مقام تو ان میں سے کیا غیر مسلم، اور کیا مسلم، ہر ایک سے صد گونہ بلند تر ہے اور حضور کو مقتدا، پیشوا، اسوہ، نمونہ اور میار قرار دیا گیا ہے۔ پھر کیا ایسی عظیم شخصیت کی تجلیات کی خاکساری کرنے والا کوئی دیکھاؤ موجود نہیں ہے اور نہ اس کی ضرورت ہے؟

صدر قذافی یہ مانتے ہیں کہ یہ ریکارڈ احادیث کے عنوان سے موجود ہے، مگر وہ کہتے ہیں کہ اس پر قرآن کی طرف یقین نہیں کیا جاسکتا، بلکہ اس کے متعلق شکوک و شبہات برقرار ہیں۔ اسی کے ساتھ وہ یہ بھی فرماتے ہیں کہ اگر آج رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم تشریف لائے اور کوئی بات زبان سے ادا کرتے، ہم اسے لکھ لیتے تو بس سارا معاملہ ٹھیک تھا۔ ہم اس ریکارڈ کو اس بات کے علی الرغم قبول کرتے کہ ہماری گردنوں کے گٹ جانے کا خطرہ ہوتا۔

اب قذافی صاحب کے اس ارشاد پر ذرا سا غور کیجئے! اس میں یہ اعتراض موجود ہے کہ حضور نے اگر کوئی بات فرمائی ہو اور اس کا یقینی علم (یا یقین غالب) حاصل ہو جائے تو اسے قبول کرنا اور اس پر عمل کرنا لازم ہے۔

پھر سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ اگر رسول برحق کے کلام اور حضور کے اعمال و جنہیں کسی نے دیکھا ہو، ایسا ہی اہمیت رکھتے ہیں اور دین و شریعت کا نظام ان کے بغیر مکمل نہیں ہوتا تو پھر ان کے فرمودات کے مطابق آج کی امت محمدیہ کے ہاں تو سنت کے یقینی ریکارڈ کا خلا ہوا یا جانا ہے اور یہ خلا اگر بے توہین و شریعت کا ماحول انتظامی اٹھوڑا ہو گیا۔ آخر آپ اس خلا کو کیسے پورا کریں گے؟

دوسرا سوال یہ ہے کہ حضور کے فرمودات اور کمولات یا بالفاظ دیگر سنت کے مختلف

پہلو اگر آپ کے مشاہدہ میں آجاتے اور آپ ان کو لکھ لیتے تو کیا یہی سوال آپ کے بعد آنے والی نسلیوں میں نہ پیدا ہو جاتا کہ قذافی صاحب کے دور میں اور ان کے بعد سنت کا جو ریکارڈ رکھا گیا اور جانچا، پرکھا گیا وہ ہماری نگاہوں میں مشکوک ہے۔ اگر ہم خود دیکھتے تو مان لیتے۔

اس سوال کو سادہ رکھیں تو پھر نتیجہ، کے طور پر تیسرا

سوال یہ نمودار ہوتا ہے کہ قول و فعل رسول یا سنت رسول کا جو ریکارڈ حضور کے صحابہ اور ان کے شاگردوں نے

رکھا، اور جسے محدثین نے جانچا، پرکھا اور جس پر

دیانت دار فقہاء نے زندگی کے مختلف شعبوں کی

تعمیرات استوار کیں، کیا ایسے مشکوک قرار دینے کے یہی

معنی نہیں نکلیں گے کہ صدر قذافی اور ان کے معاصرین

کے مقابلے میں (نعوذ باللہ) حضور سے تدبیت یافتہ صحابہ

اور صحابہ کے شاگرد کم قابل اعتماد تھے؟

خیر ان سوالوں کو چھوڑیے، ذرا ایک اور زاویہ سے نظر ڈالیں۔ ایک عالم محمد سلیمان الاشرنی بڑے دلچسپ انداز سے صدر قذافی کا ذہنی گھراؤ کیلئے سلیمان پوچھتے ہیں کہ پہلے سنت و احادیث کی بحث کو چھوڑی دیر کے لئے درکنار رکھ کر ہمیں یہ بتائیے کہ جس قرآن کو آپ من جانب اللہ، قابل یقین بنائے قانون مانتے ہیں اور جس کی نیابت سے اختلاف کئے کو کسی مسلمان کے لئے درست نہیں سمجھتے ہیں اس کی یقین قلبات نمونہ سے سرشار ہو کر آخر آپ نے ایتھوپیا میں صومالی مسلمانوں کے خلاف مخالفت اسلام حکومت کو مدد کیسے دی۔ اور کیا یہ جائز کارنامہ ہے کہ آپ کے امدادی سامان اور مالی معاونت کا استعمال مسلمانوں کی نحو ندرتوں کے لئے ہوا۔ کیا آپ نے قرآن کا یہ حکم نہیں پڑھا تھا کہ یا ایہا الذین امنوا لاتخذوا عدوی وعدوکم اولیاء نیز لاتخذوا الیہود ولا النصارى اولیاء؟ آپ نے حدیثوں پر رشک اور قرآن پر یقین و اعتماد کر کے قرآنی مسلمانوں کا یہ نمونہ کیا پیش فرمایا ہے؟ پھر سلیمان پوچھتے ہیں کہ یہ بھی فرمائیے کہ خود لبیبیا میں کتنا کچھ نفاذ شریعت کا کام ہوا ہے؟

دراصل جناب سلیمان الاشرنی ان نشتر ہی الفاظ کے برس میں بڑی اہم حقیقت مشکوک ہے وہ یہ ہے کہ جہاں مخالفت اسلام قوت اور نظریات اور تحریکات اور ان کے پیدا کردہ ثقافت نے مسلمانوں پر پھیلنے سے دو تینے حدیثوں سے یہ دباؤ ڈالا ہے کہ وہ احادیث کے موافق چھوڑ دیں، خود مسلمانوں میں پھیلے جسے کسی نے کوئے اور پے چانگ حرکت اپنے شانے مسلمانوں کو برقرار رکھتے ہوئے "کرنا چاہتے" اسے بنے احادیث سے اپنے آپ کو آزاد کرانے کے جتن ضرور کیے ہیں۔ مخالفت اسلام تحریکات اور را بطور سے اور مفاد کے لئے جبے کسی نے کام کرنا چاہا تو اس نے اگر پورے دینے کا انکار کرنا مشکل پایا، تو کم از کم احادیث کے نشانہ سے راہ کو ملبا میلے کرنے کی کوشش ضرور کئے۔

قابل توجہ امر یہ بھی ہے کہ تارکین احادیث یا منکرین سنت نے خالص قرآنی دین کی طلب واری کے بعد کسی بھی دور اور ملک میں اپنا جو کردار پیش کیا ہے وہ کبھی اسلامی کردار نہ تھا۔ ٹھکانہ علوم و افکار اور ماڈرن پرستانہ تہذیب کی وراثت میں یہ صرف شکست خوردگان ہیں جو سرمایہ احادیث کو بطور حراج اپنے ناختمین کے (نعوذ باللہ) قدموں میں رکھ دیتے ہیں، اور دور حاضر کے تحت کے سامنے ہاتھ باندھے ہو کر عرض کرتے ہیں کہ ہماری توہ، ہم باز آئے ان احادیث سے جو ہمیں آزادی فکر و عمل سے محروم کر لی ہیں، بس اب ہماری جان بخشی فرمادیجئے۔

اسی بیماری کا شاخصانہ صدر قذافی صاحب کی پیش کردہ وہ "سبب کتاب" ہے جسے وہ "نظریہ ثالثہ" یا تیسرے راستے "THIRD WAY" کے طور پر پیش کرتے ہیں

سلیمان صاحب پوچھتے ہیں کہ جب آپ کے پاس اللہ کی نازل کردہ کتاب موجود ہے تو کیا وہ آپ کی سبب کتاب کی کتاب ہے اور وہ اس کے بغیر مکمل نہیں ہے؟ کل کوئی دوسرا شخص زندگیاں "تیسرا" سبب کتاب "جو تھا سفید کتاب" (وہم جہا) پیش کرے کہ سبب کتاب قرآن کو انوار اس کے ساتھ میری اس کتاب کو قبول کرو۔

پھر منکر حدیث زو با گردہ کی اصل ہماری یہی ہوتی ہے کہ وہ اپنی طرف سے کچھ خیالات اور نظریات اصول اور ضابطے لوگوں پر مسلط کرنا چاہتا ہے مگر چونکہ احادیث (جسے تشریح احکام قرآنی اس کا راستہ روکتی ہیں، اس وجہ سے وہ اپنی جگہ مجبور ہوتا ہے کہ احادیث کو راستے سے ہٹائے، دوسرے نفلوں میں وہ نئی کو مطاع اور شارع، عمل اور مرکز، اسوہ اور نمونہ اور وہاں منطق عرف العوامی ہونے کے منصب عملی سے ہٹا کر خود ایک اس مسند پر بیٹھ جاتا ہے۔ اس کے تمام عقول کا یہ ہونا ہے کہ قرآن کو لے لیا، قرآنی روایات کے لئے رسول کی طرف رجوع کرنے کے بجائے میری طرف رجوع کر دے، یا کوئی شخص کسی گروہ یا پارٹینٹ یا حکومت کی طرف بھی اسی طرز پر بلا سکتا ہے مگر قذافی صاحب یہ عقیدہ عمل کو دین کو رسول کو مصوم ہوتا ہے۔ وہ اپنی ذاتی خیالات اور نہ غیر مستوزان رجحانات میں الجھتا ہے، لیکن کیا قذافی یا کسی دوسرے شخص یا گروہ کے متعلق ہم مصومیت کا ویسا تصور باندھ سکتے ہیں اور رسول کی طرح کا اعتماد کر سکتے ہیں؟

منکرین حدیث کی ایک لازمی علامت یہ ہوتی ہے کہ وہ علماء کی زحمت مخالفت کرتے ہیں بلکہ حقیر سمجھتے ہیں۔ وجہ یہ ہے کہ یہ لوگ چونکہ رسول کی احادیث کے طرکے دار ہیں اور مانتے ہوتے ہیں۔ اس وجہ سے حدیث کے انکار کا مشفقانہ بھی جاری رہ سکتا ہے کہ گروہ علماء اسے کچھ تاجر کی برام ٹھوہے جائیں اور ان کو بے بصیرت بلکہ نالائق ثابت کیا جائے اور موقع مل جائے تو ان کے خون سے ہاتھ رنگے جائیں۔

قذافی صاحب نے بھی اس فارمولے پر بڑی خوبی سے عمل کیا ہے۔ وہ علماء کے سر یہ تصور ٹھوپتے ہیں کہ یہ لوگ یوں ہی اسلام کے طبقے ہونے سلاہت کو روکنے والے ہیں (وہ نہ آج یوں ہی، برطانیہ، امریکہ سب مسلمان ہوتے)۔ کیسے؟ وہ ایسے کو تزکیہ کے مصطفیٰ کمال نے جب دین و دنیا میں تفریق کر کے اسلام کو آگے بڑھانا چاہا تو اس گروہ نے اس کی تکلیف کی جس کے نتیجے میں بے شمار مسلمانوں کے سرکٹ گئے۔

اب اگر صدر قذافی نے مصطفیٰ کمال کے شروع کردہ "کارنامہ تہذیب و امیلتہ دین" کو بڑھانے آگے بڑھانے کا بیڑا اٹھایا ہے تو یہی گروہ علماء اس کی سبب کتاب کو "تیسرا" سبب کتاب "تیسرا" تسلیم نہ کرے، دوبارہ وہی غلطی کرنے لگے اور دوبارہ خمیازہ بھجھیں گے۔ نیز ایک بار پھر یوں ہی فروغ اسلام کی ساری بر باد ہو جائیں گی۔

باقی ساری برکت و سلامتی تو سوشلزم کے لئے، سیکولرزم کے لئے، انجیلیا کے حسب اور جبرکیش عیسائیت اور ان کی حمایت کرنے والے روموں اور یوں بایوں کے لئے، اصل غلامانہ اسلام تو بس یہی رہے ہیں، منکرین حدیث والی بات بھی قذافی صاحب نے دہرا دی کہ احادیث ہیں جو بھی قرآن کے مطابق ہوں گی، اسے ہم قبول کریں گے اور جو نہ ہوگی اسے ہم مسترد کریں گے۔

قرآن کی تشریح کے لئے احادیث ہیں، اور احادیث کو جاننے کے لئے قرآن ہے، اور اسی میں جن بیشمار علماء نے احادیث کی فصل جانچ کر کہے ہیں، ان کے کام کو بالائے طاق رکھ کر قذافی صاحب "سری ٹرائل" کے اسلوب سے صحبت احادیث کا فیصلہ کریں گے۔ اور کوئی "اب" یا "آج" یا "ہجرت" فیصلہ کرے گا کہ اسے کون سی حدیث قرآن کے مطابق نظر آتی ہے اور کون سی مخالفت ہے یا روکنے کی بات ہے یا مکمل نہیں ہے کہ اگر کسی حدیث میں قرآن کے "خاص" کو "عام" اور "عام" کو "خاص" کیا گیا ہو تو یہ بھی مخالفت و تضاد ہے، بلکہ قرآن نے ہمارے سامنے یہی اگر رکھا اور ہمیں متفرق اجزا کے ٹکڑے دکھائے، کیا ہے تو کوئی ایسی حدیث مطابق قرآن نہیں ہو سکتی جو ان اجزا کو ایک ایسی ترتیب سے جوڑے اور دیکھوں کی قیود اور خاص خاص اوقات ناختمین کر کے کہے کہ یوں ہوگی، اقامت سلوئے، قرآن شریف یہ چاہا ہے کہ جب کسی کا جی چاہے صرف سجدہ کرے، کبھی صرف رکوع، کبھی صرف حمد۔ باقی نماز تو جی ساری ہے، بسے عادلانہ کمائی کا ذریعہ بنالیا، مسلمان کی تو ساری زندگی کا نام ہوتی ہے وہ جہاں ہو جہاں رہے، جو بھی کام کرے، وہ اس کی دائمی نماز میں شامل ہے۔

ہمارا مشورہ یہ ہے کہ قذافی صاحب اس خاص معاملے میں پاکستان کے منکرین حدیث سے بہت بکوسیکہ لیں، ہمیں ہمارے استادان فن کو چلیے کہ وہ ان پر پورے یقین کریں۔

آخر میں یہ وضاحت کر دینا ضروری ہے کہ فقہاء احکام حدیث سے جو خاص خاص تشویریں بنا رہے ہیں اور جن سے کچھ کا ذکر اس مضمون میں کیا گیا ہے، ان کے جو ماننے والے ہوں وہ ہر طرف سے لپکے جائیں اور اسی کوشش کا نتیجہ ہے کہ منکرین حدیث کا خواب درج ہر ہو گیا، لہذا اب ان کو ہر ناختمین ضروری ہے۔





یوں تو دنیا کے اکثر مالک نے ۱۹۷۷ء

میں اقبال صدی تقاریر بنا کر ایک دوسرے سے بڑھ بڑھ کر مشرق کے عظیم شاعر علامہ اقبال کے غلط اور ادبی کمالات کو تراخ نہیں پیش کیا لیکن ہندوستان اور پاکستان میں یہ تقریب جس طرح سے منائی گئی وہ اقبال کے لئے صرف خواجہ حسین یا خواجہ سعید کا نظریہ نہیں بلکہ اس سے بہت بڑھ کر بھی نمایاں ہو رہی تھی کہ ہندوستان اور پاکستان دونوں ملکوں کے دل میں اپنے اس فزادہ جلیل کے لئے کس قدر بے پایاں محبت کا سمندر تھا جسے مارا ہے۔

پاکستان نے اس جشن کے لئے دوسرے کے پیٹے لگنے کی تاریخیں مقرر کی تھیں جن کا انتظار دنیا کے اکثر حصوں میں بڑی بے تابی کے ساتھ کیا جا رہا تھا، آخر وہ مبارک ساعت آگئی جب دنیا کے تقریباً اسی مندوبین کے ساتھ نئے بھی یہ موقع ملا کہ میں لاہور جا کر اس بین الاقوامی کانگریس میں شریک ہو سکوں۔

میں نے لاہور جانے کا اتفاق بارہ برس کے بعد ہوا تھا۔ صرف یہ نہیں کہ لاہور ایک ایسی جگہ ہے جہاں میں نے اپنا لڑا کینہ سیر کیا بلکہ لاہور میرے لیے اور بھی کئی اہمیتیں رکھتا ہے، جہاں لاہور روز روز ہوتے وقت یہ تمام پہلو میرے سامنے آتے اور اس میں اپنی خوش نصیبی سمجھتا ہوں کہ بارہ برس بعد مجھے مزار اقبال کی زیارت نصیب ہوئی۔ جاوید منزل کے دیدار سے بے لگتی آنکھیں روشن کیں۔ جاوید اور میرہ کو دیکھا۔ ان سے باتیں کیں۔ اس یونیورسٹی میں گیا جہاں میں نے اپنے اساتذہ کے قدموں میں بیٹھ کر بات کرنے کا طریقہ سیکھا تھا۔ ان اساتذہ میں سے ڈاکٹر خورشید اقبال جو میرے زمانے میں اور نیشنل کالج لاہور میں وائس چانسلر تھے۔ سید فاضل علی عابد اور مولانا علم الدین سالک تو اللہ کو چارے ہو چکے ہیں۔ خداوند کریم انہیں کوٹ کوٹ جنٹھ نصیب کرے۔ ڈاکٹر سید عبدالرشاد اور صفی غلام مصطفیٰ (۸ فروری ۱۹۷۷ء) کو صفی غلام مصطفیٰ بہت سچی اس جہان فانی سے کوچ کر گئے (جمادی اور علم و ادب کی خوش قسمتی سے ہم میں جو ہیں۔ ان کی تدفین کی سعادت اس سفر میں حاصل ہوئی میری دعا ہے کہ ان کا سایہ طویل مدت تک اردو ادب کی ادب پر قائم رہے۔

اقبال عالمی کانگریس کے دوران پہلی پاکستان کے ذوق و شوق کا ایک کرشمہ تھا اور

# اقبال عالمی کانگریس، لاہور

معتبری جلیس ندوی صاحب، تسلیم عنایت نامہ۔ ملا۔ سراپا سہا سہا۔ اس کے بعد تعمیر حیات کا وہ شمارہ بھی ملا جس میں میری لاہور والی تقریر چھپی ہے۔

میں "تعمیر حیات" کے مندرجات پسند کرتا ہوں۔ اکثر تخریریں درد بھد بے دل سے لکھی جاتی ہیں۔ اس نکتہ کے ساتھ اپنی ایک اور تقریر آپ کی خدمت میں بھیج رہا ہوں "تعمیر حیات" کے لیے۔ یہ اقبال عالمی کانگریس لاہور کے متعلق ہے۔ چند دن ہوئے ہیں نے سبھی ملکر یہی بے فشرک تھی۔ اس کی دونوں ٹیپ سے تیار کرنا چاہتی تھی۔ ایک میں نے پاکستان بھیج دی "نوائے وقت" میں اشاعت کے لیے دوسری آپ کی سندس "تعمیر حیات" کے لیے۔

میرا بیٹا آدرش ماسٹر لکھنؤ ٹیلی ویژن میں پروڈیوسر ہے کبھی ٹیلی ویژن سنٹر کی طرف جانا ہوا تو اس سے ملنے کا تاکہ اپنے لکھنؤ میں اجنبیت کا احساس نہ ہو۔

نیاز مند حکیم ناتھ آزاد صدر شعبہ امداد۔ جہوں یونیورسٹی جہوں

حکومت پاکستان نے اس ذوق و شوق کو عملی صورت دینے کے لئے کئی کمیٹیاں قائم کیں۔ مثلاً نیشنل کمیٹی، ایگزیکٹو کمیٹی، آرگنائزنگ کمیٹی، استقبال کمیٹی وغیرہ۔ اس کے علاوہ متعدد سب کمیٹیاں بھی مصروف کار تھیں جیسے پرنٹنگ اور پبلکیشن کمیٹی، انتظام قیام کمیٹی، سوسائٹیز، قابل دید مقامات کمیٹی، پبلسٹی کمیٹی، ڈاکوٹری کمیٹی، کچول پروگرام کمیٹی، نائش کتب کمیٹی، آرٹس کمیٹی، مالیاتی کمیٹی، پروگرام کمیٹی، رابطہ کمیٹی وغیرہ۔ اور یہ عالمی کانگریس ان تمام کمیٹیوں کے اشتراک عمل کا ایک خوبصورت منظر تھی۔

یہ عالمی کانگریس ایک جلوہ صدر رنگ تھا جس کا ہر پہلو ہر اعتبار سے قابل تعریف تھا۔ ہم لوگوں نے لاہور کے ہوائی اڈے پر اترنے کے وقت سے لے کر روانگی کے وقت تک کمیٹیوں کے ارکان کو ایک لمحہ کے واسطے پسپا نہیں کیا اور ہر اعتبار سے قابل تعریف تھا۔ ہم لوگوں نے لاہور کے ہوائی اڈے پر اترنے کے وقت سے لے کر روانگی کے وقت تک کمیٹیوں کے ارکان کو ایک لمحہ کے واسطے پسپا نہیں کیا اور ہر اعتبار سے قابل تعریف تھا۔ ہم لوگوں نے لاہور کے ہوائی اڈے پر اترنے کے وقت سے لے کر روانگی کے وقت تک کمیٹیوں کے ارکان کو ایک لمحہ کے واسطے پسپا نہیں کیا اور ہر اعتبار سے قابل تعریف تھا۔

جب کوئی کام جماعتی یا اجتماعی مقصد سے کیا جائے اس میں افراد کا ذکر کوئی خاص اہمیت نہیں رکھتا لیکن جماعت بھی افراد سے بنتی ہے اس لئے میں سوچتا ہوں کہ کانگریس کی عدم انتظامیہ کامیابی کا ذکر کرتے

کو ایک تجزیہ کہا ہے۔ جی ہاں، یہ ایک معجزہ تھا۔ پاکستان سمیت دنیا کے تیس ملکوں سے ایک سو اسی کے قریب مندوبین کو مدعو اور چھپتے تک انتہائی اونچی علمی و ادبی سطح کی ایک محفل سجانا اور وہ بھی دو شہروں میں، ایک معجزے سے کم نہیں تھا، جو کچھ میں نے ان سات آٹھ دنوں میں دیکھا اُسے پوری طرح سے بیان کرنے کے لئے شاید مجھے الفاظ نہ مل سکیں۔

جہاں تک اس کانگریس کے علمی معیار کا تعلق ہے، اس خاکسار کے علاوہ ہر مندوب علم و ادب کی دنیا میں ایک اونچے مرتبے کا حامل تھا۔ یہ وہ مندوب تھے جن کے ادراک زندگی اقبالیات اور اسلامیات کے ہونے کاموں کی روشنی سے چمک رہے تھے۔ آپ چند نام سنئے تاکہ آپ خود ہی میرے دعوت کی تصدیق کر سکیں۔ گیندھن سہاسی، نوبل انعام یافتہ، ڈاکٹر محمد وارث اور پروفیسر محمد عثمان یہاں اس بات کا بھی مجھے اعتراف کرنا چاہیے کہ اس وقت جلدی میں تھے تمام نام یاد نہیں آ رہے ہیں۔ مثلاً پروفیسر نامی سے ایسا ندر بسائی، جاپان سے حاجی عبدالکریم سیالکوٹی، سوڈان سے مبارک خٹری، سوڈان سے ڈاکٹر جے سی پروکٹر، ترکی سے میڈم پر بان اور عبدالقادر گیلانی، پاکستان سے پروفیسر الف رسل اور ڈاکٹر صابری تبریزی، امریکہ سے ڈاکٹر باربر امیڈی کاف، جرمنی سے ڈاکٹر ریشہ اور میری سرزمین ہندوستان سے اس خاکسار کے علاوہ آل احمد سرور، علی سردار جعفری اور صباح الدین عبدالرحمن۔ یہ فہرست بھی مکمل نہیں ہے کیونکہ بہا ل بھی ناموں کی مکمل فہرست گننا نامیہ مقصد نہیں بلکہ محض مشنیز از خود دارے پیش کرتا میرے نقطہ نظر سے۔ ظاہر ہے کہ ان علماء کے مقالات کا کتنا اونچا معیار رہا ہوگا اور آرگنائزنگ کی کمیٹی کا کام لے کر ہمارے دل سے قبل ان مقالات پر مشتمل جہاں تعمیر حیات میں انہوں نے ہم تمام مندوبین کے حوالے کر دیں۔

دو جلدیں اور میں چند روز تک ملنے والی ہیں تو یا مشرق اور مغرب کے ماہرین اقبالیات کے ذکا و جواں کانگریس میں پیش کیے گئے مکمل طور پر محفوظ کر لئے گئے ہیں اور دنیا کی کوئی لائبریری ان پتہ مجموعوں پر فخر کر سکتی ہے۔ آئے کہ وقت میں اس قدر تعمیر حیاتوں کا تیار ہونا کوئی معمولی بات نہیں۔

یہ تو کانگریس کا ایک پہلو تھا۔ دوسرے تعلق جو کانگریس کی طرف سے اور کانگریس کے علاوہ پاکستان کے سفین اور ناشرین کی طرف سے ہم دونوں کو ملے آنا بڑا خیرانہ ہے جو اس کانگریس میں شرکت کے بغیر نہیں حاصل نہیں ہو سکتا تھا۔

یہ تو ہونی مقابلوں اور کتابوں کی بات یعنی بقول اقبال "علو و خرد" کی بات۔ اب سنیے عشق کی بات تو جذبہ عشق محض کتابوں اور مقالات سے کیے ممکن ہو سکتا تھا۔ اس کے لئے جیسا کہ میں ذکر کر چکا ہوں ایک دوسری دنیا موجود تھی یعنی ہم لوگوں کی جاوید منزل میں اور مزار اقبال پر حاضر تھی۔ جاوید منزل وہ مکان ہے جس میں علامہ اقبال مرحوم نے اپنی زندگی کے آخر چند برس بسر کئے تھے۔ آج یہ مکان ایک قوی عجب گھر کی حیثیت رکھتا ہے جس میں علامہ اقبال کے زیر استعمال آنے والا سامان اور مختلف چیزیں وہاں موجود ہیں، مثلاً منڈک، حنڈ، استعمال کے کپڑے، بجز کرسی ڈائینگ ٹیبل وغیرہ اور ان سب سے بڑھ کر علامہ کے ہاتھ کے لکھے ہوئے دستے۔ ان تمام اشیاء کی دید سے آنکھیں روشن ہوئیں۔ جہاں صفیر ترقی کے نئے ہونے ان عمارتوں کے ماڈل رکھے ہیں جن کے ساتھ علامہ اقبال کا تعلق رہا ہے۔ جاوید منزل سے قبل ہم لوگوں نے شاہی مسجد کی زیارت کی، بعض مندوبین نے اس جلیل جمیل قبر کو دیکھنے کا یہ بلا موقع تھا۔ اس لئے ان کی خاطر ہم وہاں بہت دیر تک ٹکے رہے۔

یوں تو میرے لئے اس سفر کا حاصل سفر کسی پہلوؤں پر مشتمل تھا لیکن مزار اقبال کی زیارت ان تمام پہلوؤں میں ایک بہت ہی اہم پہلو تھا۔ میری نظروں کے سامنے خاک کے نیچے وہ عظیم فن کار نما امیدہ تھا جس کے نعروں نے مشرق و مغرب کو رموز زندگی

سے آشنا کیا تھا۔ اس وقت میری زبان پر اس فنکار ہی کا ایک مصرع تھا۔

"تیری حمد کی زیات ہے زندگی دل کی"

اس عظیم جشن کا افتتاح لاہور میں ہوا اور اختتام ساکھوٹ من۔ ساکھوٹ کو اب شہر اقبال ہی کہا جاتا ہے۔ وہاں جب ہم ہندوستان کے اردوں اور جنوں کے ذریعے پہنچے تو ہمیں خوش آمدید کہنے کے لئے ساری آبادی اپنے اپنے گھروں سے باہر نکل کر پرانگی قلعے میں ایک عظیم بلک جملہ شوقہ ہوا جس میں ہندوستان نے کانگریس کے متعلق اپنے تمام حالات کا اظہار کیا۔ کھانے کے بعد مندوبین اور دستار اہل قلم حضرات پر مشتمل ایک مجلس اقبال کو خواجہ عقیدت ادا کرنے کے لئے قلعے سے چل کر علامہ اقبال کے آبائی مکان پر پہنچا۔ یہ وہی مکان ہے جہاں آج سے سو برس قبل مشرق کے اس عظیم فن کار نے اپنی آنکھیں کھولیں۔ اسے جلوس کے رخصانے کا شرف اسے خاکسار کو حاصل ہوا۔ یہ صوفیہ ایک اعزاز ہے جسے نہیں تھا بلکہ اسے سب سے پہلے کا جذبہ محبت مجھے شامل تھا۔ اسے کام کے لئے جو ہندوستان سے آئے ہوئے مندوبین اور ہندوستان سے آئے ہوئے مندوبین کے لئے یہ جلوس تمام وقت چھوڑ کر بارش میں مددیں دوایا۔ میں نہیں ہو سکتا کہ اہل ساکھوٹ نے جلوس پر سنوں کی مقدار میں چھوڑ کر تھیں۔ برساتیں یا سنوں کی مقدار میں لیکن مجھے خاکسار کو تین چار فرلانگ چھوڑوں کی وجہ سے چھلنے کا اتفاق زندگی میں پہلی بار حاصل ہوا تھا اور میرے ساتھ تمام مندوبین کو۔ اس سے قبل ایک اور ہندوستانی مندوب جناب صباح الدین عبدالرحمن نامی تھے اور انہیں "لاہور میں مقالات کے ایک سیشن کی صدارت بھی کر چکے تھے۔ اسی ساکھوٹ ہی میں اس کانگریس کی آخری تقریب ایک ہندو پاک مشاعرے کی صورت میں ۸ دسمبر کی رات کو شروع ہوئی اور ۹ دسمبر کو کوہا بنے کے قریب اختتام پذیر ہوئی۔ اس اختتامی تقریب کی صدارت کا اعزاز بھی اس فنکار ماہر حاصل ہوا۔ اس مشاعرے میں مولیٰ نظام مصطفیٰ بہت سچی اور کراچی میں یونیورسٹی کے اساتذہ نے ان کی راہ میں آنکھیں کھولیں۔ یہی صلیح اللہ عبدالرحمن کی حیثیت لاہور میں ساکھوٹ اور کراچی میں ایک ادارے کی رہی۔ "صدارت" کا میر

سے باہر بھی بعض ادبی اجلاس ہوتے رہے مثلاً پنجاب یونیورسٹی لاہور میں اور اسلامک انسٹیٹیوٹ پٹوایا کے متعلق ایک اجلاس منعقد ہوا جس کا اختتام استاد محرم ڈاکٹر سید محمد عبد اللہ نے کیا اور جس میں سید نیاز میاں کو ان کی علمی و ادبی خدمات کی بنا پر سہ ہزار روپے کی تمغیل اور خلعت پیش کی گئی۔

دوسرا اجلاس "نقوش کی آغوش" کے اجراء کے سلسلے میں تھا۔ ان اجلاسوں کی اہمیت یہ بھی تھی کہ جہاں پاکستان کے اکثر ادیبوں شاعروں اور ادیبوں نے اپنے اپنے دو ستورہ مقالات ہو گئے۔ بال اور ایسوں، شاعروں اور فن کاروں سے بھرا ہوا تھا۔ اور ہاں یہ تو میں جانا بھول ہی گیا کہ اقبال پر لکھا ہونے والی نقوش اور علامہ اقبال کی مصوری کے نمونوں کی صورت میں اس کانگریس کے دو بہت اہم شے تھے۔ کتابوں کی نقوش کا اختتام ڈاکٹر واجد قریشی اور ان کے رفقاء کے کار پروفیسر رفیع الدین باہمی اور پروفیسر سلیم اختر نے کیا اور مصوری کی نقوش میں انیشیا کے عظیم مصور عبدالرحمن چغتائی اور پاکستان کے نامی فن کار رضا قین صدق کی نقوش پر دیکھنے کو ملیں۔

بہتر عبادت بریلوی وہاں ایک گورنمنٹ گزٹ کالج کی پرنسپل ہیں۔ انہوں نے اپنے کالج میں ایک جملے کا اختتام کیا جس میں پروفیسر رلیف سل پروفیسر آل احمد سرور اور میں نے شرکت کی۔ میری شرکت دراصل اس سلسلے میں بہت مختصر رہی کیونکہ اسی تاریخ کو اور تقریب قریب اسی وقت ایم۔ اے۔ او کالج کے اساتذہ و طلباء چند روز قبل مجھ سے بات چیت کرنے کے لئے پروگرام طے کر چکے تھے۔ اس جملے کا اہتمام عطارد الحق نامی نے کیا تھا اور اس کی صدارت احمد عظیم قاسمی نے کی۔ اس میں بعض مقررین حضرات نے میرے والد محرم کا ذکر بڑی محبت سے کیا جس سے میں بہت متاثر ہوا۔

اقبال عالمی کانگریس کے بعد آل احمد سرور، علی سردار جعفری اور صباح الدین عبدالرحمن لاہور سے کراچی روانہ ہوئے۔ ان حضرات نے اس دورے کے پاکستانی جرائد دیکھے ہیں۔ انہیں بخوبی علم ہوگا کہ کراچی میں ان تینوں حضرات کی کس محبت اور خلوص سے پذیرائی کی گئی۔ سرور صاحب کو پاکستان کے ادبی حلقوں میں استاد الاماؤد کے نام سے پکارا گیا لاہور اور کراچی میں یونیورسٹی کے اساتذہ نے ان کی راہ میں آنکھیں کھولیں۔ یہی صلیح اللہ عبدالرحمن کی حیثیت لاہور میں ساکھوٹ اور کراچی میں ایک ادارے کی رہی۔ "صدارت" کا میر

اقبال عالمی کانگریس کے بعد آل احمد سرور، علی سردار جعفری اور صباح الدین عبدالرحمن لاہور سے کراچی روانہ ہوئے۔ ان حضرات نے اس دورے کے پاکستانی جرائد دیکھے ہیں۔ انہیں بخوبی علم ہوگا کہ کراچی میں ان تینوں حضرات کی کس محبت اور خلوص سے پذیرائی کی گئی۔ سرور صاحب کو پاکستان کے ادبی حلقوں میں استاد الاماؤد کے نام سے پکارا گیا لاہور اور کراچی میں یونیورسٹی کے اساتذہ نے ان کی راہ میں آنکھیں کھولیں۔ یہی صلیح اللہ عبدالرحمن کی حیثیت لاہور میں ساکھوٹ اور کراچی میں ایک ادارے کی رہی۔ "صدارت" کا میر

ضروری اعلان!

جن حضرات کے چندے جمع ہوتے ہیں ان کو لال نشان یا خط کے ذریعہ اطلاع دی جاتی ہے۔ آپ کو آخر چندہ کی اطلاع ملے تو فوراً اپنا چندہ ارسال کریں۔



دارالعلوم حقیقیہ میں

مولانا

سید ابوالحسن علی ندوی

کے آمد

دور

خطاب

بریلوئی سنگ، جناب شفیق قادری

اکوڑا خشک میں

حضرت سید احمد شہید

جہاد

شہداء

خون

دارالعلوم حقیقیہ کی شکل میں رنگ لایا

خون شہادت گرا کسی مسلمان کا تو وہ سمارت  
اس سرزمین اکوڑہ خشک کو حاصل ہے۔ یہی وہ  
علاقہ ہے یہی وہ نصاب ہے جس میں جہاد کا سب سے  
بڑا سالہا سال رہا نہیں گیا ایک ایک لمحہ میں شہادت  
گئے، ایک ایک جہاد کو غلہ و بلیغ سے سوز کیا، یہاں  
انہوں نے حکومت الہیہ قائم کی اور آج تقریباً پچاس  
وہ سو کے کا میدان ہے، جہاں اللہ تعالیٰ نے اپنے  
حقانہ کو قائم فرمایا ہے۔

پہر زمین کو نیسے زلزلے اور زہہ سنت  
ہنوز از سر آں ہوسے زلزلے می آید  
اور جس طرح دارالعلوم دیوبند کے مقام و محل  
سے گزرتے ہوئے حضرت سید شہید نے فرمایا کہ،

مجھے یہاں سے علم کی خوشبو

آ رہی ہے۔ اسی طرح ان میدانوں

اور صحراؤں میں سید شہید کی

راتیں گزریں، راتوں کی آواز ویکھا،

سوز و گداز کیا کیا سرائے و نیانے

سو کا جوان میدانوں میں ان

فضائل میں نہیں ہوا ہوگا، اسی

اکوڑا خشک کے معرکہ حق و

باطل والی رات کو سید شہید

نے لیلۃ الفرقان کہا تھا، کہ یہ

رات حق و باطل کی تمیز کا ذریعہ

تھمیری۔

میں اپنے اجاب سے اور ان عزیزانوں  
سے جو حضرت ندوی مدظلہ کا سکر تشریف لائے  
آئے عرض کروں گا کہ اس وقت عالم اسلام میں  
اسلام کی نشا طمانہ کے لیے جو سماجی ہوری ہیں  
اس میں حضرت مولانا ندوی کا نہایت وسیع و گہرا  
اور درخشاں ہے۔ عالم عرب کو ان کا اصل مقام  
یاد دلاتے ہیں انہیں میں سالوں میں مولانا ندوی  
کا خاص حصہ ہے وہ محترم شخصیت ہم میں موجود ہیں  
جنہوں نے امریکہ و ہائٹ باؤس کے قریب وہاں کی  
عظیم یونیورسٹیوں میں وہاں کے دانشوروں اور تدریس  
کو، اسکالروں کو حساسیت کی سطح پر تصور  
دکھایا اور اسلام کی اپنی صداقتوں کو ان کے  
سامنے واضح کیا، جہاں مولانا ندوی مدظلہ اس  
دور میں ایک مجددان کام کر رہے ہیں۔ اس حدیث  
میں مغرب اور حضرت اسلام اور عالم اسلام کے  
لئے ابتدا و تہذیب کا باعث بنا تو مغرب کا جو آپریشن  
اور وہاں کے فلسفوں کا جو تحلیل و تجزیہ مولانا نے  
فرمایا اور جس اعلیٰ انداز میں مغربیت کا نقاب

کیا اس کی مثال بہت کم ملے گی آج وہ نعمت  
خود مل کر ہمارے پاس آئی ہے، یہ دارالعلوم  
کی سعادت ہے اور دارالعلوم کا سب سے بڑا  
اکابر کی بزرگوار توجہات کا مہربان منت ہے یہ  
ان حضرات اور اصناف کا فیض ہے آج اس  
دادی غیر ذی زرع میں اللہ تعالیٰ نے کھریں  
کا سلسلہ چلایا۔ میں مولانا کے سزور و نقاب جو  
ہندوستان کے اہل علم و فضل میں کا بھی شکر یہ  
ادا کرتا ہوں۔ محترم دوست مولانا محمد الحسنی  
میر البیوت الاسلامی جنہیں اللہ نے اردو اور  
عربی دونوں زبانوں میں مولانا کا جانشین  
بنایا ہے اور ندرہ جیسے عظیم تحریک کے نائب  
ناظم مولانا حسین اللہ ندوی صاحب، اسی  
طرح و قیاس جملہ تعمیر حیات کے ایڈیٹر مولانا  
اسحاق جلیس ندوی کا بھی شکر گزار ہوں ان  
خوشیوں میں ہندوستان کے ایک اور عظیم اور  
قدیم ادارہ دارالمنصفین جیسے علامہ شبلی نے  
قائم کیا اور علامہ سید سلیمان ندوی مرحوم نے  
پردان چڑھایا کے ناظم اور برصغیر کے قدیم و موثر  
جریدہ معارف کے مدیر مولانا صاحب الدین علی  
کی آمد نے اور بھی اضافہ کر دیا ہے۔ یہ اللہ کا فضل  
ہے کہ اللہ تعالیٰ نے ندرہ العلماء اور دارالمنصفین  
کے اکابر یہاں جمع کر دیے ہیں، ان حضرات  
کی برکت سے اللہ تعالیٰ دارالعلوم کو دین کی  
خدمت انجام دینے کی بیش از بیش توفیق دے گا  
اس کے بعد مولانا ندوی مدظلہ نے  
مختصر خطاب فرمایا اس لئے کہ ایک تو مولانا  
بے حد تھکا وٹ سموس کر رہے تھے پھر جلد ہی  
واپسی بھی تھی۔ تقریر کے بعد مولانا ندوی مدظلہ  
کے مبارک ہاتھوں دارالعلوم کے طلبہ کے لئے

سید احمد شہید قدس سرہ کے نام نای پوسوم  
دارالافتاء سید احمد شہید کا سنگ بنیاد رکھا  
گیا، یہ عمارت دارالحدیث کے مغربی جانب رکھا گیا  
کی چھت پر بنے گی۔ یہاں سے بالکل عقب میں  
وہ ٹھکانے ہے جہاں سے سید شہید کے مجاہدین  
نے اکوڑہ خشک کے میدان میں شہنشاہ مارا تھا۔  
سنگ بنیاد رکھے ہوئے مولانا ابوالحسن علی ندوی  
اور ان کے رفقاء کی سرست قابل دید تھی۔ مولانا  
ندوی نے سنگ بنیاد رکھنے کے بعد تضرع و الخاشع  
سے اس عمارت کی تکمیل کے لئے دعا کی اللہ تعالیٰ  
اس دارالعلوم کو دین کے داعیوں اور مجاہدین  
کا مرکز بنائے۔ اس کے بعد دارالعلوم کے مختلف  
شعبوں اور عمارتوں کا ساڑھ فرمایا کہ دیوار دارالعلوم  
کے دارالحدیث میں تشریف فرما ہے، وہاں  
دارالعلوم کی کتاب الامام میں اپنے حاشیہ  
قلمبند فرمائے ناز مغرب کے بعد دارالعلوم کے  
میں گستاخوں کا جو تحلیل و تجزیہ مولانا نے  
فرمایا اور جس اعلیٰ انداز میں مغربیت کا نقاب

آٹھ بجے اکوڑہ خشک کے ریلوے اسٹیشن پر مولانا مدظلہ  
کو پانچ بجے پر جمعیت کیا گیا مولانا ندوی مدظلہ  
ان میدانوں اور نصابوں پر بڑی دلچسپی اور  
حسرتوں سے نگاہیں ڈالتے رہے جہاں سید  
احمد شہید اور ان کے رفقاء نے برصغیر میں سب  
سے پہلے حکومت الہیہ کے قیام کے لئے اپنا خون  
پانی کی طرح بہایا۔ مولانا مدظلہ کے عمر و  
تاثرات یہ ہیں،

سائے گرامی مولانا سید ابوالحسن علی ندوی  
ناظم ندوۃ العلماء لکھنؤ

آج ۱۳ شعبان المنظر ۱۳۹۸ھ کا دن  
میرے لئے بہت ہی مسرت اور سعادت کا دن  
ہے کہ میں اپنے عزیز رفقاء اور محرمی سید  
صباح الدین عبدالرحمن ناظم دارالمنصفین مدظلہ  
وہ در معارف کی سعادت کی سعادت میں دارالعلوم اکوڑہ  
خشک حاضر ہوا، اس کی سرزمین سے جس میں یہ  
دارالعلوم واقع ہے ایک وسیع اور عزیز تاریخ  
اور بڑی یادگار روایات و الہامات ہیں۔ یہ وہ  
سرزمین ہے جس پر مسلمانوں کی نئی تاریخ لکھی  
جانے والی نئی گزرتی اور نامکمل رہ گئی۔ اور اسی  
کے ساتھ ایمانے اسلام اور مسلمانوں کا نشا طمانہ  
کی تاریخ کا ورق الٹ گیا۔ دارالعلوم حقیقیہ کا  
قیام ایک نئی نئی ہے۔ اور ان ہی شہیدوں اور  
مخلصوں کی جانفشانیوں کی برکت ہے۔ میرے

ذہن میں دارالعلوم کا جو نقشہ اور تصویر تھا۔ میں  
نے اس کو اس سے کہیں وسیع تر پایا۔ اس کو  
دیکھ کر امید پیدا ہوئی ہے کہ یہ خشک کارکنی  
دارالعلوم اور عظیم جامعہ اسلامی ثابت ہوگا۔  
خوش قسمتی سے اس کو حضرت مولانا عبدالحق مدظلہ  
کی سرپرستی اور ان کی دعا اور توجہ حاصل ہے۔  
اسی کے ساتھ فاضل اساتذہ کی تدریسی خدمات  
اور طلبہ کی کثیر تعداد بھی یہاں موجود ہے۔

اللہ تعالیٰ اس کو نظر بڑے بجائے  
اور ہر طرح کی آفات اور کمزوریات سے حفاظت  
فرمائے اور یہ جلد منازل ترقی طے کر کے باہر ترقی  
پر پہنچے۔

خاکسار  
ابوالحسن علی ندوی  
ناظم ندوۃ العلماء لکھنؤ

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی مدظلہ  
کا خطاب

(مختصر سلسلہ کے بعد)  
میرے بزرگو، دوستو اور عزیزو! ایک  
حدیث میں آتا ہے کہ ایک عشا کی ناز کے وقت

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جمعہ مبارک سے باہر  
تشریف نہیں لائے، بہت دیر ہوئی تو رسول  
تھا رسول کے مطابق آپ وارد نہیں ہوئے،  
مسلمان اس اشتیاق میں بیٹھے ہوئے تھے کہ جن  
کی تعلیم سے اور جن کی برکت سے ناز کیجیے ان  
کے بیٹھے اس مسجد میں جو لاس علی التقویٰ کا  
مصدقہ آتی ہے عشا کی نماز پڑھ کر اپنے گھر جائیں  
اور آرام کریں۔ یہ لوگ وہ تھے جو دن بھر تھکے  
پر باقہ دھرے بیٹھے نہیں رہے تھے، بلکہ کھستوں  
میں، باغوں میں، دکھانوں پر سادان منت کرتے  
رہتے تھے وہ گریہوں کا زما نہ تھا تھا یا جھاڑوں کی رات  
تھی اگر گریہوں کا زما نہ تھا تو دین کی گری سب  
کو معلوم ہے، بہت سخت، ایسی جھلا دینے والی  
جلا دینے والی گری، اس میں سادان کام کرتے  
رہے اور اب آئے تھے کہ نماز پڑھ کر گھر چلے گئے  
لیکن اللہ کا رسول جبر سے باہر نہیں آیا تھا۔  
لوگ کچھ اور کھینچ گئے تھے، کچھ سوئے گئے تھے سب  
پر بند کا اور تھکان کا غلبہ تھا، حضرت پورے  
امت کے تابع تھے اور بڑے شفیق تھے، انہوں نے  
سموس کیا اور آواز دی کہ کیا رسول اللہ نے اپنے  
عورتیں سوئے گئے ہیں، آپ باہر تشریف لائے، لوگ  
پر ایک نگاہ ڈالی اور فرمایا کہ اس وقت رستہ نہیں  
پر نماز کے انتظار میں جاگے والے تھکے ہوئے اور  
کوئی نہیں، یہی جاگنے والے تو بہت ہیں اور جمع  
ہونے والے بھی بہت ہیں تقریر کے لئے غلٹے غلٹے  
کے لئے وقت کاٹنے کے لئے لیکن تھکے ہوئے اور  
کوئی نہیں ہے۔

بجرت کے شروع کا یہ قصہ ہے باور میان  
کا۔ تو اصل میں قیمت اور قدر تو قیمت کی ہوتی۔  
قیمت مقصد کی ہے اور نوعیت کی ہے۔ تعداد کی  
اور اذہام کی نہیں اس طرح سے ہندوستان میں  
جب سے اسلام آیا ہے لڑائیوں کا سلسلہ برقرار  
رہا، فتوحات بر فتوحات ہوتی رہیں۔ اور اتفاق  
سے فاتح آپ کے اس علاقے سے داخل ہوتے ہے  
درہ بیکر کے راستے سے یا بولان سے یہاں سے  
اسلامی فرمیں گذرتی رہیں، انہیں ان کو جڑائے  
خیر و برکت ان کے حق میں دعا فرماتے ہیں کہ ان  
کی برکت سے ہندوستان میں اسلام کا جھنڈا بلند  
ہوا۔ اسلام چاہے سندھ میں ملتان تک عربوں  
کے ذریعہ زیادہ پھیلا ہو لیکن بہر حال اسلام  
کی عظمت یہاں قائم ہوئی اور بہت سے ایسے  
لوگ جو تہذیب کی افادیت اور مادی فائدہ دیکھے  
بیز کوئی قدم نہیں اٹھاتے انہوں نے اسلام  
تقول کیا اور اس کے بعد ان کی اولاد میں بڑے  
لوگوں کو دیا، اللہ اور علماء و بانی پیدا ہوئے  
ہم ان بادشاہوں کا اور فاتحین کا بھی احسان  
ہیں قبول کئے اور ہم ان لوگوں میں سے بنائے  
ہیں جن کے متعلق قرآن مجید میں آیا ہے کہ،

والذین جلدوا من بعدہم یقولون  
ربنا اغفر لنا ولاخواننا الذین سبقونا  
بالایمان ولا تجعل فی قلوبنا غلا للذین  
آمنوا ربنا انک رؤوف رحیم۔ اللہ تعالیٰ  
فرماتے ہیں: ان مجاہدین و انصار کے بعد جو لوگ  
آئیں گے وہ کہیں گے کہ یا اللہ ہادی مغرب بھی  
فرما اور ہمارے ان بھائیوں کی بھی جو الذین  
سبقونا بالایمان۔ جو ایمان میں مسرت  
لے گئے۔ دنیا سے ایمان کے ساتھ سٹلے چلے گئے تو  
ہم محمود غزنوی اور ان سے پہلے اگر کوئی آیا  
ہو تو اس وقت سے لے کر امر شاہ و زمان تک  
جو اس راستے سے آئے والوں میں سب سے آخر  
ہیں آئے والا تھا اور جس نے مسلمانوں کے  
خلاف جو طائفیں تھیں، پوری تھیں ہندوستان  
میں اور جن کی قیادت کرتے کر رہے تھے اور ان  
طاقتوں کی گرفتوری۔ اور مغرب سلطنت نہیں  
بلکہ مسلمانوں کی عظمت و تہذیب کے گلے جو تھے  
چراغ کا پھر تھوڑا سا تیل اور جی متیا کر دی  
اور ہندوستان کے مسلمان پھر ۵۰۔ ۶۰ برس کے  
لئے یہاں اپنے آپ کو محفوظ رکھنے لگے اور انہوں  
کی شوکت اور نقش قائم ہو گیا ہم ان سب کے  
لئے دعا ہے کہ ہمیں اور ہندوستان کے مسلمانوں  
میں گے اور ہم کہہ رہے ہیں کہ ہندوستان  
سے یہ فاتح اور لشکر کشا آئے لیکن جس کا بھی  
مولانا تیس اسی صاحب نے فرمایا اور بڑا پایا  
کہ اعلیٰ اللہ کے لئے خالص اللہ کی رضا  
کے لئے اور ستوں کو زندہ کرنے کے لئے اور مسلمانوں  
کی زندگی کو شریعت کے سانچوں میں ڈھالنے کے لئے  
اور ادخلوا فی السلم کا فائدہ پہنچانے اور  
کرنے کے لئے عمل کرانے کے لئے حدود شریعت کو  
نافذ کرنے کے لئے قوانین شریعت کو راج کرنے  
کے لئے جو پہلا ہندوستان میں حدیثوں کے  
بعیہ نہیں بلکہ عالم اسلام میں تھوڑے بہت  
مطالعہ کیا بنا اور جس کا سرچ سے ملے گا یہ  
کہہ سکتا ہوں کہ حالہ اسلام میں حدیثوں  
بعد جو بیلا پائت خوف۔ دم زکے۔  
جس میں کوئی ملامت نہیں تھی وہ  
خوف جس میں زمین میں پہلی بار  
بہا ہے وہ آپ کی سر زمین ہے۔ یہ  
اکوڑا خشک کی زمین ہے۔ جس کے  
متعلق ہر بڑا مظہر جان جانا ان کا تشریح  
صحیح ہوگا۔

بنا کر زندگی دیکھنا کہ انہوں نے غلبہ  
فدا دتے گئے ہیں عاشقان پاک طہارت  
یہاں بنا رکھی گئی، اس جہاد کا صلہ اور اللہ کی  
ہم کا رواج دنیا میں قریب قریب ہر جگہ تھا  
کسی بادشاہ کے مشن کسی غازی کے مشن کسی  
فارغ کے مشن تمام تاریخ میں لکتا کہ جہاد شروع  
ہیں شاید اس واقعہ کی نظر دے کہ ایک کنگ

کرنے سے پہلے اس نے اعلان کیا تھا جو کسی  
حریف کو جس کے خلاف اس نے غزوات کیا تھا  
کرنا تھا کہ میں جزیہ ہیں، یہی دعوت تھی یہ  
ہے کہ تم اسلام قبول کر لو اگر تم اسلام قبول کر لو گے  
تو ہر زمین تمہارے حوالے کر جائیں گے اگر تم  
جانی ہو گے پھر میں کوئی حق نہیں ہوگا کہ تمہارا  
تہذیبی جگہ جس میں اس نے کہہ کیا تو ان کا تہذیب  
یہ دین کا اور اس کا تبادلہ ہے، یہ اللہ کے ساتھ  
عہد و پیمانہ کرتے ہو۔ تو اولیٰ ہوتے زیادہ حذر  
اگر یہ نہیں منظور نہیں تو تم جزیہ دینا منظور کرنا  
ہمارے ہم جاؤ ہم تمہاری حفاظت بھی  
کریں گے اور تمہیں اپنے حال پر رہنے دے گے  
اگر یہ بھی منظور نہیں تو پھر تمہارے لئے تیار ہیں  
چیزی تھیں اور یہ بات آئی پرائی ہوئی تھی  
کہ فتوح البلدان بلا ذریعہ سے آتا ہے کہ جب  
سر قند فتح ہوا تو وہاں کے لوگوں کو کسی طرح  
پتہ چل گیا کہ اصل تہذیب اسلام میں یہ ہے کہ  
سب سے پہلے اسلام کی دعوت دی جائے پھر  
اس کے بعد جزیہ کی پیشکش کی جائے اگر وہ  
منظور نہ ہو تو پھر قتال ہے۔ تو انہوں نے دیکھا  
کہ سر قند میں تو میں داخل ہو گیاں دعوت مسلمان  
دیے اور بغیر جزیہ کا مطالبہ کیا تو ان کو کب  
عہد کے بعد ہوش آیا کہ مسلمانانہاں بس  
گئے تھے، وہاں کھربائیے تھے۔ تو انہوں نے ایک  
و قد روانہ کیا، حضرت عمر بن عبدالعزیز کی  
خدمت میں جنہیں خلفاء راشدین کی فرست  
میں شامل کیا ہلے وہ جنہیں فیض خاص ہے میں  
ان کو معلوم ہوا کہ وہ خلیفہ عادل ہیں اور شریعت  
پر پورا اور عمل کرتے ہیں تو ایک و قدر متوجہ  
ان کے پاس حاضر ہوا اور ان سے شکایت کی کہ  
سر قند میں سنت کے اور بڑے حکم شریعی پر  
عمل کیے تھے جو گیا ہے، انہوں نے وہ میں بھی  
ایک پر دیکھا وہاں کے قاضی کے نام اس وقت  
تھیں یہ پر جیسے تو اس وقت عدالت کو  
اور وہاں اس بات پر شہادت تو اس وقت  
مسلمانوں کے قائم فرم کے قائم سر قند فتح  
کیا گیا، اس وقت اس سنت پر عمل کیا گیا  
تھا یا نہیں۔ اگر ثابت ہو جائے اور کوئی شہادت  
اس امر پر ہو کہ پہلے اسلام اور پھر جزیہ کی  
دعوت دی گئی تھی تو تمام مسلمان تو میں اس  
وقت سر قند چھوڑ کر اس کو حد سے باہر  
جا کر کھڑی ہو جائیں اس کے بعد اس سنت پر  
عمل کریں پہلے اہل سر قند کو اسلام کی دعوت  
دی اگر منظور ہو تو پھر جزیہ ہو پھر جزیہ ہو  
اسے بھی تا میں تب جا کر اس قاضی صاحب کو  
پر دیکھا انہوں نے عدالت طلب کی کہ عاقل  
مسلموں کی توجہ کے قائم اس امر کو کہ تاریخ  
میں شاید اس واقعہ کی نظر دے کہ ایک کنگ

۲۵ ستمبر ۱۰ اکتوبر ۱۳۵۸

میں نے اپنی نوک شمشیر سے اتنا اہم مقام تو کر سکتا تھا اور اختلاف فرج کیا تھا وہ مدنی علیہ السلام اور ایک معمول مسلمان کی حیثیت سے حاضر تھا اس مسجد میں اس سے پوچھا گیا اس نے اعتراف کیا کہ باں کچھ سے یہ غلطی ہوئی کہ میں یلغار میں اور اسلامی فتوحات کے تسلسل میں اس اہم شرعی حکم پر عمل نہیں کر سکا اور جب یہ معاملہ ثابت ہو گیا تو قاضی صاحب نے حکم دیا کہ مسلمان اس شہر سے تعلق نہیں لے سکتے تھے۔ پھر بہت سے سو افع آئے ان کے دعوت لیا، میں بہت سے لوگوں نے اسے اپنا شہر بنالیا تھا تو سب کچھ چھوڑ کر واپس چلا کر چلے گئے یا پھر جا کر کھڑے ہو گئے جب وہاں کے بہت بڑے بڑے علماء نے یہ مذہب کے ماننے والوں نے مشرکوں نے یہ معاملہ دیکھا کہ شریعت کا اتنا احترام ہے ان کے دلوں میں اور عدل و انصاف کا اتنا لحاظ ہے کہ وہ اپنے قائد قرات پر کمانڈر ایجنٹ پر بھی اسے نافذ کرتے ہیں تو انہوں نے کہا کہ اب رفا کی ضرورت نہیں خود مسلمان ہوتے ہیں۔ چنانچہ سرحد سارے کا سارا مسلمان ہو گیا اس واقعہ کے ذریعہ تو میں یہ عرض کرنا چاہتا تھا کہ اس وقت بھی جہاد کی اس سنت پر عمل کسی طرح چھوٹ جاتا تھا اور اس کے بعد تو مسلم نہیں تاریخ کا قیمن تو شکل ہے مگر اس کے جو مسلمانوں کی فتوحات کی تاریخ میں ہم نہیں دیکھ سکتے کہ اس سنت پر عمل کیا گیا ہو یا نہیں۔ یہ کہ تو میں جتنی جلی جاتی تھی اور جو عدل اور جو شہر ان کے راستے میں آتے اسے فتح کر کے آگے بڑھتے جاتے مگر اس اللہ کے بندے نے اس مرد مجاہد نے جس کا نام حضرت سید احمد شہید ہے اور ان کے ساتھی مولانا شاہ اسماعیل شہید جنہیں ان کا وزیر اعظم کہتے تھے یا دست راست کہتے تھے ان کا وزیر دیکھ لیں ان کی شہادت اور شیخ الاسلام کہتے، ان دونوں نے پہلے مرتباً اس سنت پر عمل کیا اور میں نے وہ اعلان نامہ لاہور دیکھا ہے جو لفظ بلفظ ان دونوں میں منقول ہے، تو میں نے سرزمین بے جہاد مجاہدوں کے خون سے لالہ زار تھی۔

خون شہیدان ضائع نہیں ہوتا ہے ہر ذرہ باغ کھلتا ہے اور اس کے نتیجے میں جیسے باغ پیدا ہوتے ہیں اسی طرح ہر سے جی پیدا ہوتے ہیں، جہاں جہاد میں جی پیدا ہوتی ہے، جہاں جی پیدا ہوتی ہے وہ جاتی ہے اس لیے کہ اس پر شہیدوں کا اور مجاہدوں کا خون بہا ہے، تو آپ کی اس سرزمین کو یہ فرما لیں کہ یہاں پر اللہ کی راہ میں اس جہاد کا آغاز ہوا اور اسے میں سنایا تھا کہ جہاد کے بعد اسے بریلی کے ایک خان صاحب تھے۔ جہاد خیر عمل صاحب ان کا نام بھی اس قبرست میں شامل تھا جنہیں مدت کو چھوڑ جانا تھا

کوڑھ کے چھاپے لے، رات کو چھاپے ڈالنا تھا اور یہاں سے مجاہدین کی جو زندگی کا وہی، ہاں کو س دس کو س کے فاصلے پر اور پھر ہر رات ہی کو خون مار کر واپس ہونا تھا تو حضرت سید احمد شہید کے ساتھ جب قبرست آئی تو ان کو معلوم تھا کہ صاحب مرنے والے زندگی میں برکت عطا فرمائے، اور وہ اس مدرسہ کی کامیابیوں کو دیکھ کر ان کی آنکھیں ٹھنڈی ہوں اور وہ خوش ہوں اور اللہ تعالیٰ ان کے نکلنے ہوئے اس باغ کو سرسبز و شاداب رکھے اور جھلنا چھوڑتا رکھے۔

یہاں اس سرزمین میں ایک ایسا مدرسہ ضرور ہونا چاہیے، جہاں تالی اللہ اور قال الرسول کی آواز میں بلند ہوں، اس لئے کہ یہ اسی قال اللہ اور قال الرسول ہی کا نتیجہ تھا کہ کئے اللہ کے بندے تعبیلیوں پر سر رکھے ہزاروں میل سے ہندوستان سے کہاں کہاں سے ہجرت آئے اور کہاں یہ میدان یہ قال اللہ اور قال الرسول ہی تھا جو ان کو اتنا دور کھینچ لایا اور یہ جب تک کہ اللہ اور قال الرسول کی صدا کی بلند ہوئی شری انشاء اللہ تعالیٰ اللہ کی رحمت برکتی رہے کہ نہ ہنوز آں ابرمت درفتال سنت خم و سخنا نہ باہر و نشان ست ابھی یہ نچھارے خالی نہیں ہوا جاری ہے اور حافظ کے اس شعر پر میں ختم کرتا ہوں، از صد سخن سیرم یک نکتہ مرا یاد دست عالم نہ شود ویران یا یکدہ آبادست کہ اپنے مرشد کی سوا توں میں سے ایک بات نکلے یا دہ گئی ہے کہ عالم اس وقت تک دوران نہیں ہو گا جب تک کہ میکہ قائم ہے، یعنی میکہ معرفت قائم ہے۔ قال اللہ اور قال الرسول کا مرکز قائم ہے، اس وقت تک عالم ویران نہیں ہو گا اور یہ حدیث میں آتا ہے کہ جب تک ایک بھی اللہ اللہ کرے والا باقی باقی ہو گا، اس وقت تک قیامت نہیں آئے گی آپ کو مبارک ہو یہ سرزمین جی مبارک ہو کبھی سے

تازہ خواہی داشتن گردا جہانے سیدزاد گاہے گاہے باز خوان این قصہ پائیندرا اور اس دارالعلوم کی آپ قدر کریں اس کے

رنگ لایا۔ یہ نسبت انشاء اللہ رنگ لائے گی۔ اس کا نام حقایق ہے، اس میں حقایق انشاء اللہ قائم رہے گی، اور یہاں سے جو لوگ نکلیں گے وہ حقایقیت کے علمبردار ہوں گے۔ اللہ تعالیٰ حضرت شیخ الحدیث اور شیخ العلماء حضرت مولانا علی نقی صاحب مرنے والے زندگی میں برکت عطا فرمائے، اور وہ اس مدرسہ کی کامیابیوں کو دیکھ کر ان کی آنکھیں ٹھنڈی ہوں اور وہ خوش ہوں اور اللہ تعالیٰ ان کے نکلنے ہوئے اس باغ کو سرسبز و شاداب رکھے اور جھلنا چھوڑتا رکھے۔

یہاں اس سرزمین میں ایک ایسا مدرسہ ضرور ہونا چاہیے، جہاں تالی اللہ اور قال الرسول کی آواز میں بلند ہوں، اس لئے کہ یہ اسی قال اللہ اور قال الرسول ہی کا نتیجہ تھا کہ کئے اللہ کے بندے تعبیلیوں پر سر رکھے ہزاروں میل سے ہندوستان سے کہاں کہاں سے ہجرت آئے اور کہاں یہ میدان یہ قال اللہ اور قال الرسول ہی تھا جو ان کو اتنا دور کھینچ لایا اور یہ جب تک کہ اللہ اور قال الرسول کی صدا کی بلند ہوئی شری انشاء اللہ تعالیٰ اللہ کی رحمت برکتی رہے کہ نہ ہنوز آں ابرمت درفتال سنت خم و سخنا نہ باہر و نشان ست ابھی یہ نچھارے خالی نہیں ہوا جاری ہے اور حافظ کے اس شعر پر میں ختم کرتا ہوں، از صد سخن سیرم یک نکتہ مرا یاد دست عالم نہ شود ویران یا یکدہ آبادست کہ اپنے مرشد کی سوا توں میں سے ایک بات نکلے یا دہ گئی ہے کہ عالم اس وقت تک دوران نہیں ہو گا جب تک کہ میکہ قائم ہے، یعنی میکہ معرفت قائم ہے۔ قال اللہ اور قال الرسول کا مرکز قائم ہے، اس وقت تک عالم ویران نہیں ہو گا اور یہ حدیث میں آتا ہے کہ جب تک ایک بھی اللہ اللہ کرے والا باقی باقی ہو گا، اس وقت تک قیامت نہیں آئے گی آپ کو مبارک ہو یہ سرزمین جی مبارک ہو کبھی سے

تازہ خواہی داشتن گردا جہانے سیدزاد گاہے گاہے باز خوان این قصہ پائیندرا اور اس دارالعلوم کی آپ قدر کریں اس کے

اساتذہ اور اس کے علماء کی قدر کریں یہاں ذہین طالب علموں کو بھیجیں اس لئے کہ اب ضرورت ہے جیسا کہ مولانا سید احمد شہید نے اشارہ کیا کہ مغربیت کے نکلنے میں ذہین لوگ سامنے آئیں کہ جن کے اندر حوصلہ ہو ولولہ ہو، ایسے خاندانوں کے ہوں ان میں مجاہدوں کا خون ہو، شہیدوں کا خون ہو، ایسوں کا خون ہو، وقاداروں کا خون ہو، وہ آئیں اور وہ لوگ علوم کتاب و سنت پڑھیں اور اس کے بعد اس سرزمین میں جو اس وقت ایک دور ہے پڑھائی ہے اور یہاں اسلامی قانون کے نفاذ کے ارادے رکھے جارہے ہیں اور مطالبے بھی کئے جارہے ہیں، وہ رہنمائی کریں۔

بس ان الفاظ کے میں ختم کرتا ہوں۔ میں نے یہاں اگر کسی بر احسان نہیں کیا میرا کسی کے اور کوئی احسان نہیں بلکہ میں نے اپنے اوپر احسان کیا ہے۔ اور بلانے والوں نے مجھ پر اور میرے ساتھیوں پر احسان کیا اور قال الرسول کی صدا کی بلند ہوئی شری انشاء اللہ تعالیٰ اللہ کی رحمت برکتی رہے کہ نہ ہنوز آں ابرمت درفتال سنت خم و سخنا نہ باہر و نشان ست ابھی یہ نچھارے خالی نہیں ہوا جاری ہے اور حافظ کے اس شعر پر میں ختم کرتا ہوں، از صد سخن سیرم یک نکتہ مرا یاد دست عالم نہ شود ویران یا یکدہ آبادست کہ اپنے مرشد کی سوا توں میں سے ایک بات نکلے یا دہ گئی ہے کہ عالم اس وقت تک دوران نہیں ہو گا جب تک کہ میکہ قائم ہے، یعنی میکہ معرفت قائم ہے۔ قال اللہ اور قال الرسول کا مرکز قائم ہے، اس وقت تک عالم ویران نہیں ہو گا اور یہ حدیث میں آتا ہے کہ جب تک ایک بھی اللہ اللہ کرے والا باقی باقی ہو گا، اس وقت تک قیامت نہیں آئے گی آپ کو مبارک ہو یہ سرزمین جی مبارک ہو کبھی سے

تازہ خواہی داشتن گردا جہانے سیدزاد گاہے گاہے باز خوان این قصہ پائیندرا اور اس دارالعلوم کی آپ قدر کریں اس کے

**قارئین تعمیر حیات سے:** اسلامک اسٹڈیز کا نفرنس کے بعض ضروری مضامین کی اشاعت کی وجہ سے زیر نظر شمارہ میں پاکستان کا سفر نامہ، اور دس دن پانچ دریاؤں کی سرزمین میں، شائع نہیں ہو سکا۔ ۱۰ فروری کے شمارہ سے تعمیر حیات کی ۱۶ ویں جلد کا آغاز ہو رہا ہے۔ اس شمارہ سے عام شمارہ ۱۷ صفحات اور سالانہ ۲۰ روپے زرمبادلہ کے سلسلے میں جلد پائی جائے گی۔ زیر نظر شمارہ دو شماروں پر مشتمل ہے، صفحات ۲، ۳، قیمت: ایک روپیہ کتاب و طباعت کی بعض فنی دشواریوں کی بنا پر مشترکہ شمارہ کی اشاعت پر ہم معذرت خواہ ہیں۔ (میں)

# اسلامک اسٹڈیز کا نفرنس منعقدہ اعظم گڑھ کی یاد

محترمی سلام سنتوں! علی گڑھ کی اسلامک اسٹڈیز کا نفرنس کا آٹھواں اجلاس اسی سال بہترامہ راکتوبر سشہ مندو میں منعقد ہو رہا ہے۔ اس تقریب سے اس کے چھٹے اجلاس منعقدہ دارالمنصفین سے متعلق یہ چند مطور بطور تاثرات کے پیش خدمت ہیں۔ امید ہے کہ تعمیر حیات کے کسی نمبر میں جگہ دے کہ سنتوں فرمائیں گے۔

آپ کا ابو علی

میں نے ایک صفحہ کھول کر ان کے سلسلے پیش کر دیا، انہوں نے اس پر ایک نظر ڈالی، اور پھر مجھے کتاب دیدی، اور کہا کہ اب زبانی سنتے، انہوں نے ایک ایک حرف اس کا فرسٹا دیا میں ان کی یہ کرامت دیکھ کر حیرت زدہ رہ گیا۔ اور ان کی قدر میرے دل میں بہت بڑھ گئی۔ معلوم نہیں اس معجزہ علمی سے نکل کر کہاں گئے، اور اب کس حال میں ہیں، ندوہ کے وہ سالہ جشن میں بھی وہ مجھے کہیں نظر نہیں آئے، اور نہ بد قسمتی سے مجھے ان کی یاد ہی آئی کہ ان کو تلاش کرتا۔ مگر انکے بھائی کو ان کی بہت یاد آتی ہے۔ اس کا نفرنس کا جو تھا اجلاس جہاد آباد میں ہوا، اور پانچواں اجلاس جامعہ ملیہ اسلامیہ دہلی میں۔ اس کے یہ تمام اجلاس بہت کامیاب رہے۔ اور اس کو اسلامیات کا مطالعہ کرنے والوں کے لئے بہت مفید اور کارآمد تھا گیا۔ لیکن ان اجلاسوں میں سے کسی اجلاس کی بھی روداد مکمل طور پر اب تک لکھی نہیں گئی ہے، جو ایک قابل افسوس بات ہے۔ اس کا حفظ اجلاس دارالمنصفین کی دعوت پر شرف عظیم گڑھ میں ۳۱ دسمبر ۱۹۶۷ء میں ہوا۔ اس کے صدر ہمدرد دو خانہ دہلی کے مالک کبیر علی صاحب تھے۔ اس کی مختلف نشستوں میں مولانا علی گڑھ کے علماء اساتذہ اور ریسرچ اسکالروں نے مختلف موضوعات پر مقالے پڑھے، جو بہت دلچسپی اور شوق سے سنے گئے، بعض بعض مقالات پر مباحثہ بھی ہوا۔ ان نشستوں میں اچھی خاصی گزرتی تھی اور پورا باہل بھر جاتا تھا۔ اس اجلاس میں اس کماری سے یہ پیغام تک کی یونیورسٹیوں اور کالجوں کے مشرقیات کے اساتذہ کرام کو آگے تھے، جن کے لئے اس چھوٹے شہر میں سوائے دارالمنصفین کے کوئی کشش نہیں تھی، زمان کے دیکھنے کے لئے یہاں مسلمان مکتبوں کے دور کی سر سے کوئی یادگار تھی، پھر بھی ایک بڑی تعداد میں لوگ تھے۔ اس کا نفرنس میں شرکت کے لئے اپنی عمر

میں پہلی بار دارالمنصفین کے سابق صدر مولانا حبیب الرحمن خان شروانی کے صاحبزادہ والا نواب عبدالرحمن خان شروانی کے سابق ڈپٹی صدر مولانا علی گڑھ بھی دارالمنصفین تشریف لائے تھے۔ اور ایک ہزار روپیہ پانچویں خاص اس ادارہ کو مرحمت فرمایا تھا، وہ اپنی ذات سے ایک انجمن تھے اور ان کے اجرائی میں اس سلسلہ میں کمی تقریباً ہوئی۔

اجلاس دارالمنصفین کے کسی برس کے وقت کے بعد اس کا ساتواں اجلاس مولانا عمران خان ندوی ازہری کی دعوت پر جموں پال میں ہوا کی شہرہ راج شاہ جہاںی تاج المساجد میں ہوا تھا، اس کا افتتاح بھی مولانا علی میاں نے ہی زبانی تقریر سے کیا۔ اور خطبہ استقبالیہ مولانا محمد عمران خان نے پڑھا، اس کے آخری اجلاس کے نام اہم مدعوئے العلماء کی طرف سے دعوت اعظم گڑھ کے اجلاس کے موقع ہی پر مولانا علی میاں ندوی نے دیدی تھی، جیلے خیال تھا کہ ندوہ کا وہ سالہ جشن جب منایا جائے گا تو اس موقع پر اس کا نفرنس کے انعقاد کی بھی دعوت دیدی جائے گی لیکن جشن کے اختیارات اتنے وسیع ہو گئے اور اس کا دائرہ کار اتنا بڑھ گیا کہ اس کے انعقاد کا ارادہ ترک کر دیا گیا اور سوچا گیا کہ اس کے کسی منظم موقع پر دارالعلوم ندوۃ العلماء میں کا نفرنس کے انعقاد کے لئے دعوت دے دی جائے گی۔ اسی سال بہترامہ راکتوبر ۱۹۶۷ء ندوۃ العلماء میں کسی سال کے وقت کے بعد اس کا اجلاس ہونے جا رہا ہے، جس کے لئے ہم جیسے خادمان علم و اہل علم شدت کے ساتھ منتظر ہیں امید ہے کہ اس میں یونیورسٹیوں اور کالجوں کے خواہشمند مشرقیات کے اساتذہ اور دانشوروں کے ساتھ عربی کی تمام مرکزی درس گاہوں مثلاً خود دارالعلوم ندوۃ العلماء، دارالعلوم دیوبند مظاہر العلوم سہانپور، جامعہ مظاہرین بنارس، اشرفیہ مبارک پور کے فضلا و علماء بھی شریک

۲۰ ستمبر، ۱۰ اکتوبر ۱۹۶۷ء ہوں گے اور مقالات پڑھیں گے۔ ذیل میں اس کے چھٹے اجلاس منعقدہ دارالمنصفین سے متعلق اپنے کچھ تاثرات پیش کر رہے ہیں۔

کا نفرنس میں ڈاکٹری، آر پی آر شہید تعلیم کشمیر یونیورسٹی جو کا نفرنس کے انعقاد سے دو روز پہلے ہی آگے تھے، اور آتے ہی فرمایا کہ میں دارالمنصفین سے استفادہ کرنے کے لیے آیا ہوں۔ پروفیسر عبدالقادر سردری جنہوں نے کہا کہ دارالمنصفین دیکھنے کی بڑی بڑی ترقی تھی جو آتے دنوں جا کر پوری ہوئی۔ افضل العلماء مولانا محمد یوسف کوکنی عمری صدر شہید مشرقیات مدرسہ یونیورسٹی جو ان تقریب میں شریک کتاب کے مصنف بھی ہیں اور ڈاکٹر عزیز بھائی بادی عطار کرم شہید فارسی کالج یونیورسٹی مسعود حسن صدر شہید عربی کالج یونیورسٹی اور جہاد اعظم صاحب دانش چاندلسلم یونیورسٹی علی گڑھ۔

مدرسہ اصلاح سرائے کے ایک کسمن اور ہونا طالب علم عبدالعظیم اصلاحی نے اپنے مدرسہ کونٹ سے نمایندگی کی۔ انہوں نے میرے مشورہ سے علامہ ابن رشد کی تہنیتی پر ایک پرمزور اور ہزار معلومات مقالہ لکھ کر سنایا، جس کو نام طور سے پسند کیا گیا، اور اس کا ایک حصہ مولانا شاہ عین الدین ہرنڈ کی نظر ثانی اور اصلاح کے بعد "معارف" میں بھی شائع ہوا، جس کا اس کسمن میں بہت بڑا کارنامہ سمجھا گیا، ابن رشد قواعد فلسفی تھا، اور ایک فلسفی کی حیثیت سے اس کو شہرت حاصل ہے اور وہ ارسطو کے فلسفہ کا سب سے بڑا شاعر سمجھا جاتا ہے۔ لیکن وہ اپنے دور کا بہت بڑا فقیہ تھا اور صدر دین کی سلطنت میں لوٹ آنے کا قاضی انصاف بھی ہو گیا تھا، اس کی فقہ پر کتاب بڑا اثر ہے، مجتہد بہت زمانہ تک پایہ تھی اس کا ذکر مولانا مشعل نے بھی اپنے مضمون میں کیا ہے جو وہی فردوں میں شائع ہو کر وہ گہا پھر مولانا اس کو مکمل ذکر کر کے (جس کو وہی والوں نے کھوج کر نکالا اور بہت عمدہ قابل میں شہاب گرشانی کیا، ہندوستان میں سب سے پہلے مولانا حمید الدین فراہی کی نظر حیدر آباد کے زمانہ قیام میں اس پر پڑی اور انہوں نے مدرسہ اصلاح سرائے میں کے وقت کے خطاب کے لیے پسند کر لیا اور اس کو قلم فنی کی اہمیت کتبہ شہادہ اور اولیاء اور بانی وغیرہ کی جگہ پر اس کو رکھی گیا اور وہاں پڑھا لیا جائے گا۔ ان صاحبزادوں نے اس سب سے نظر کر کے ذرا دور سے حاصل کیا تھا، کا نفرنس میں مقالے پڑھنے کے لیے یہ موقع بہت